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ВСТУП 

 

Сучасний етап розвитку світової економіки характеризується 

інтенсивними процесами глобалізації та цифрової трансформації, які суттєво 

змінюють умови ведення бізнесу та моделі міжнародної співпраці. Однією з 

найпоширеніших форм міжнародного підприємництва є франчайзинг, що 

поєднує інтереси власника торгової марки та підприємця-франчайзі, 

забезпечуючи поширення успішних бізнес-практик у глобальному масштабі. 

Водночас цифровізація, як ключовий тренд XXI століття, створює нові 

можливості й виклики для розвитку франчайзингових бізнес-моделей. 

Застосування цифрових технологій у сфері франчайзингу дозволяє 

підвищити ефективність управління, розширити канали збуту, оптимізувати 

комунікацію між франчайзером і франчайзі, а також забезпечити інтеграцію в 

міжнародні ринки. Разом із тим, цифровізація формує нові ризики, пов’язані з 

кібербезпекою, захистом інтелектуальної власності та адаптацією до 

швидкоплинних технологічних змін.  

Істотний науковий інтерес у світі та в Україні викликають питання 

теоретичного обґрунтування й практичного використання франчайзингових 

моделей. В Україні проведені дослідження з франчайзингу відомими 

науковцями, такими як Беседіна К.В., Голубка Д.С., Когут М.В., Лень Є.Ю., 

Українець Л.А., Фомішина В.М., Федорова Н.Є., Огородник Р.П. Питання 

цифровізації, та її впливу на бізнес-моделі досліджували Андріїв Н.М., 

Бугріменко Р.М., Завербний А.С., Ільницький В.С., Кравченко М.О.,       

Салабай В.О., Райчева Л.І., Горбаньова В.О. 

Актуальність дослідження зумовлюється необхідністю глибшого 

розуміння того, яким чином цифрові технології трансформують традиційні 

франчайзингові бізнес-моделі, впливають на їхню конкурентоспроможність та 

роль у міжнародних економічних відносинах. Вивчення цих процесів 

дозволить визначити перспективні напрями розвитку франчайзингу в умовах 
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цифрової економіки та сформувати практичні рекомендації для учасників 

ринку. 

Мета дослідження – визначення та оцінка впливу цифровізації на 

бізнес-моделі франчайзингу в міжнародних економічних відносинах.  

Для досягнення поставленої мети у роботі передбачено виконання таких 

завдань: 

 розкрити особливості та структура бізнес-моделей франчайзингу в 

міжнародних економічних відносинах; 

 визначити значення  цифровізації для бізнес-моделей 

франчайзингу в міжнародних економічних відносинах; 

 описати методи дослідження розвитку бізнес-моделей 

франчайзингу; 

 оцінити сучасний стан цифровізації у міжнародному 

франчайзингу; 

 систематизувати виклики та ризики цифровізації для 

франчайзингових моделей; 

 проаналізувати економічний ефект цифровізації для 

франчайзингових бізнесів; 

  визначити інструменти цифровізації для підвищення 

конкурентоспроможності франчайзингових мереж; 

 оцінити вплив цифровізації на франчайзингові бізнес-моделі; 

 обґрунтувати перспективи розвитку цифровізованого 

франчайзингу в міжнародних економічних відносинах. 

Об’єкт дослідження – процеси розвитку франчайзингових бізнес-

моделей в системі міжнародних економічних відносин. 

Предмет дослідження – трансформація бізнес-моделей франчайзингу в 

міжнародних економічних відносинах під впливом цифровізації. 

Методологічну основу роботи становить системний підхід до 

дослідження процесів цифровізації франчайзингових бізнес-моделей у 
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контексті міжнародних економічних відносин. У дослідженні застосовано 

комплекс загальнонаукових та спеціальних методів, що забезпечують 

глибину, об’єктивність і комплексність аналізу. Зокрема, теоретико-

методологічну базу роботи сформовано на основі концепції бізнес-моделі 

О.Остервальдера, що використовується для структурного аналізу ключових 

елементів франчайзингових систем (ціннісна пропозиція, канали збуту, 

сегменти споживачів, ключові ресурси, партнери, потоки доходів та витрат). 

Застосовано метод фінансового аналізу, а саме розрахунок рентабельності 

інвестицій (Return on Investment, ROI). Даний метод дає можливість 

підтвердити реальний позитивний вплив вкладень у цифрові технології на 

фінансові результати франчайзингових бізнесів та, відповідно, слугуватиме 

засобом для зіставлення фінансових успіхів різноманітних мережевих 

структур. 

 Для кількісного аналізу застосовано методи економіко-статистичного 

дослідження, зокрема кореляційний аналіз, який дозволив виявити силу та 

напрям зв’язку між показниками цифровізації (витрати на ІТ-супровід, 

програмне забезпечення, підтримку сайтів тощо) і фінансовими результатами 

діяльності підприємств (виручка, чистий прибуток). Аналіз проведено на 

прикладі франчайзингових компаній ТОВ «Нова пошта» та ТОВ 

«Розетка.УА», що дало змогу кількісно оцінити економічний ефект цифрової 

трансформації. Крім того, у роботі використано порівняльний аналіз для 

виявлення тенденцій цифровізації у міжнародному франчайзингу та метод 

кейс-стаді – для аналізу практичного досвіду провідних світових мереж 

(McDonald’s, Domino’s, Starbucks, Anytime Fitness). Для систематизації 

результатів застосовано структурні та графічні методи аналізу, що 

забезпечили наочність і структурованість отриманих даних. 

Інформаційну базу дослідження сформували статистичні матеріали 

національних і міжнародних джеред, відомості з інтернет-ресурсів, а також 

наукові статті у фахових журналах. 
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Апробація результатів. Основні положення кваліфікаційної роботи 

магістра були опубліковані в  Матеріалах ХХ науково-практичної конференції 

молодих вчених «Актуальні проблеми світового господарства і міжнародних 

економічних відносин» (28 лютого 2025 року) у вигляді тез на тему «Вплив 

цифровізації на бізнес-моделі франчайзингу в міжнародних економічних 

відносинах». 

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання 

отриманих результатів при розробці стратегій управління франчайзинговими 

мережами, формуванні рекомендацій для підприємців і франчайзерів щодо 

підвищення ефективності діяльності в умовах цифрової трансформації. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків; містить 94 

сторінки тексту, 5 рисунків, 20 таблиць, 1 додатку. Список джерел включає 68 

найменувань літератури, 39 електронних публікацій. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ФРАНЧАЙЗИНГОВИХ БІЗНЕС-МОДЕЛЕЙ В МІЖНАРОДНИХ 

ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИНАХ 

 

1.1. Особливості та структура бізнес-моделей франчайзингу в 

міжнародних економічних відносинах 

 

З розвитком глобалізації та посиленням економічних взаємозв’язків між 

державами інтеграційні процеси між компаніями різних країн набувають 

нового значення. Об’єднання ресурсів та можливостей стає ключовою умовою 

досягнення конкурентних переваг. У цьому контексті франчайзинг виступає 

одним із найефективніших способів масштабування бізнесу як у межах 

національних ринків, так і на міжнародному рівні [44]. 

Франчайзинг як структурована бізнес-система існує з 1860-х років. Його 

основа – надання франчайзером торгових марок, бізнес-моделей та постійної 

підтримки, а франчайзі сплачують роялті та внески. Відносини регулюються 

контрактами, що визначають права та обов’язки сторін. Основні учасники – 

франчайзери (управління брендом та контроль), франчайзі (прибутковість 

бізнесу), а також треті сторони: посередники, клієнти, постачальники та 

державні органи [58]. 

Франчайзинг є однією з найбільш поширених і динамічних форм 

міжнародного підприємництва, що поєднує в собі елементи інвестування, 

управління та передачі технологій. Важливою відмінністю франчайзингу є 

поєднання підприємницької ініціативи незалежного бізнесмена (франчайзі) із 

підтримкою та досвідом більшої компанії (франчайзера), що створює 

синергійний ефект у міжнародних економічних відносинах. 

Франчайзинг, попри те, що формально є лише однією з численних 

мережевих розподільчих і сервісних структур, у країнах із високим рівнем 

його розвитку трактується значно ширше. Його розглядають як специфічну 

форму підприємництва, яка відповідає потребам сучасного суспільства та 
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ринкових відносин, як прогресивну систему організації бізнесу й ділової 

етики. У науковій літературі поняття «франчайзинг» має різноманітні 

трактування, приклади яких наведено в таблиці 1.1. 

У таблиці 1.1 представлено різні підходи до визначення сутності поняття 

«франчайзинг», що відображають багатогранність цього явища в сучасних 

наукових дослідженнях. У визначеннях Бондаренко Н.М. та Савченка Д.В., а 

також Європейської франчайзингової федерації акцент робиться на правових 

і договірних засадах франчайзингових відносин. Франчайзинг трактується як 

форма співпраці між юридично та фінансово незалежними суб’єктами, де 

ключову роль відіграє право на використання бренду, ноу-хау та інших 

нематеріальних активів. Особливістю цього підходу є наголос на взаємних 

зобов’язаннях сторін і довгостроковому характері співпраці. 

У працях Голубки Д.С., а також Каховича Ю.О., Турко О.І. та    

Березняка А.В. франчайзинг розглядається насамперед як спосіб організації 

підприємницької діяльності. Тут увага приділяється ролі франчайзера як 

власника бренду і франчайзі як суб’єкта, що здійснює реалізацію товарів чи 

послуг. Такий підхід спрощує розуміння франчайзингу, але водночас зводить 

його здебільшого до функції розподілу продукції. 
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Таблиця 1.1 

Погляди дослідників на трактування сутності поняття «франчайзинг» 

Автор Визначення 

Бондаренко Н. 

М., Савченко 

Д. В. [4, с. 8] 

Франчайзинг є формою співпраці між сторонами юридичними та 

фінансово незалежними, одна з представлених сторін (франчайзер), 

що має у свої власності успішний бізнес, відому торгову марку, ноу-

хау, а також нематеріальні активи та певну репутацію, комерційні 

таємниці, може надати у право користування на певних договірних 

умовах другій стороні (франчайзі) 

Голубка Д.С. 

[13, с. 23] 

Франчайзинг – модель організації бізнесу, зокрема міжнародного 

Кахович Ю.О., 

Турко О.І., 

Березняк А.В. 

[15] 

Франчайзинг є одним із засобів організації бізнесу, де власник 

(франчайзер) передає підприємцю або компанії (франчайзі) право на 

реалізацію товарів (послуг) цієї компанії в обмін на зобов’язання 

франчайзі продавати ці товари (послуги) 

Когут М.В., 

Лень Є.Ю. [18, 

с. 343] 

Франчайзинг – це ефективна бізнес-модель, яка дозволяє підприємцям 

отримати доступ до перевірених стратегій та підтримки від 

франчайзера, працюючи під вже відомим брендом 

European 

Franchise 

Federation [54] 

Франчайзинг – це система збуту товарів і/чи послуг і/чи технології, 

яка заснована на тісних та довготривалих відносинах між юридично і 

фінансово незалежними підприємцями, франчайзером та 

індивідуальним франчайзі, в якій фраичайзер надає франчайзі право 

та накладає обов’язки вести підприємницьку діяльність у 

відповідності із концепцією франчайзера. Право зобов’язує та дає 

можливість франчайзі в обмін на пряме чи опосередковану 

винагороду, використовувати торгову назву і/чи торгову марку і/чи 

марку для послуг, ноу-хау, ділові і технічні методи та інші права 

промислової і/чи інтелектуальної власності, які супроводжуються 

довготривалою комерційною та технічною допомогою в рамках 

структури і термінів письмового франчайзингового договору 

Ghorin, N.V.,  

Oghinok S.V. 

[57] 

Франчайзинг – це продукт інтелектуальної власності, 

що реалізується за рахунок національних інвесторів 

та дозволяє створити мережу підприємств з єдиним брендом  

Джерело: складено автором за матеріалами [4, 13, 15, 18, 54, 57] 

 

Когут М.В. та Лень Є.Ю. підкреслюють практичну вигоду франчайзингу 

для підприємців, розглядаючи його як ефективну бізнес-модель, що надає 

доступ до перевірених стратегій і підтримки франчайзера. Це визначення 

фокусується на конкурентних перевагах франчайзингової співпраці. 

На думку Горіна Н.В. та Огірної С.В., франчайзинг може розглядатися 

як форма реалізації інтелектуальної власності на основі залучення 

національних інвесторів. Такий підхід акцентує увагу на франчайзингу як 

механізмі комерціалізації інновацій та створення єдиної мережі підприємств. 
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Узагальнюючи наведені підходи, можна стверджувати, що у науковій 

літературі поняття «франчайзинг» трактується з різних позицій: 

 як правова система договірних відносин (юридико-економічний 

підхід); 

 як модель організації бізнесу (організаційно-бізнесовий підхід); 

 як практична бізнес-модель для підвищення ефективності 

підприємництва (прагматично-прикладний підхід); 

 як форма комерціалізації інтелектуальної власності (інноваційний 

підхід). 

Таким чином, франчайзинг постає не лише як інструмент розподілу 

товарів і послуг, але і як комплексна система взаємодії, що поєднує правові, 

економічні та інноваційні аспекти міжнародного бізнесу. 

Узагальнюючи різні наукові підходи до визначення сутності 

франчайзингу, можна стверджувати, що він є багатогранним явищем, яке 

еволюціонувало від простої форми збуту товарів до комплексної бізнес-

моделі. Для кращого розуміння сучасного стану та перспектив франчайзингу 

доцільно простежити основні етапи його становлення та розвитку у світовій 

економіці (таблиця 1.2). 

Представлена у таблиці 1.2 періодизація дозволяє простежити еволюцію 

франчайзингу від вузької форми розподілу товарів до комплексної глобальної 

бізнес-моделі, що активно трансформується під впливом цифровізації та 

глобалізації. 

Модель дозволяє швидко масштабувати бізнес та зберігати цілісність 

бренду, зменшуючи ризики для підприємців. Вона сприяє економічному 

зростанню, створює робочі місця та стимулює інновації. Важливим є 

розуміння різних типів франчайзингу: сервісного, соціального, продуктових 

мереж, за географічним охопленням, характером відносин та форматом 

бізнесу [58]. 
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Таблиця 1.2 

Етапи розвитку світового франчайзингу 

Етап Особливості 

Початковий етап 

(XIX ст.) – 

зародження 

франчайзингу 

Перші спроби створення франчайзингових відносин відбулися у США. 

Відомим прикладом вважається компанія Singer Sewing Machine 

Company, яка у 1851 році запровадила систему дистриб’юторських угод 

для поширення своїх швейних машин. Цей етап характеризується 

вузькою сферою застосування (торгівля промисловими товарами). 

Становлення 

(початок – 

середина XX ст.) 

Франчайзинг активно почав застосовуватися у сфері 

автомобілебудування (General Motors, Ford) та нафтопереробки (Coca-

Cola, PepsiCo). Паралельно поширювалася франчайзингова модель у 

сфері громадського харчування (ресторани швидкого харчування). У 

цей період франчайзинг трансформувався з товарної моделі у бізнес-

формат франчайзинг, що включав комплексну підтримку франчайзі. 

Етап активного 

поширення 

(1960–1980-ті 

роки) 

Швидке розширення франчайзингу у США та вихід на міжнародні 

ринки. Виникнення глобальних мереж (McDonald’s, KFC, Subway). 

Поступове формування міжнародної франчайзингової індустрії, 

заснування профільних асоціацій (наприклад, International Franchise 

Association у 1960 році). Акцент на стандартизації бізнес-процесів та 

маркетинговій підтримці 

Глобалізаційний 

етап (1990–2000-

ті роки) 

Масове поширення франчайзингу у світі, включно з країнами, що 

розвиваються. Вихід міжнародних брендів на нові ринки через майстер-

франшизи та спільні підприємства (Joint Venture). Формування 

франчайзингу як ключового інструменту міжнародних економічних 

відносин. Зростання конкуренції між глобальними франчайзинговими 

мережами. 

Етап цифрової 

трансформації 

(2010-ті – до 

сьогодні) 

Використання цифрових технологій (CRM-систем, Big Data, e-

commerce, маркетплейсів, мобільних додатків). Перехід від традиційних 

фізичних точок до гібридних і цифрових бізнес-моделей. Зростання ролі 

соціальних мереж і digital-маркетингу у взаємодії зі споживачами. 

Виникнення нових форматів франчайзингу – віртуальні франшизи, 

онлайн-франчайзинг. Посилення уваги до питань кібербезпеки, 

управління даними та адаптації до швидкоплинних технологічних змін. 

Перспективний 

етап (2025 і далі) 

Інтеграція штучного інтелекту та блокчейн-технологій у бізнес-моделі 

франчайзингу. Розвиток екологічно орієнтованого франчайзингу (green 

franchising). Поглиблення глобалізації через цифрові платформи та 

віртуальні екосистеми. Зростання ролі франчайзингу в країнах, що 

розвиваються, та в нових галузях (edtech, fintech, healthtech). 

Джерело: складено автором за матеріалами [35; 57; 62] 

 

Систематична класифікація франчайзингових моделей розвивалася 

паралельно зі зростанням і ускладненням самого франчайзингу. Перші 

дослідження зосереджувалися на базовому поділі між продуктовим та 

сервісним франчайзингом. Згодом класифікації стали враховувати рівень 

інвестицій, операційні моделі та географічний масштаб. Подальші теоретичні 

підходи включили аспекти типів відносин, механізмів контролю та взаємодії 
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зі стейкхолдерами. Сучасні дослідження наголошують на потребі динамічної 

класифікації, яка б відображала постійні зміни у франчайзинговій практиці. 

Огляд літератури показує розмаїття підходів [58]: 

− поділ на продуктовий та бізнес-форматний франчайзинг; 

− виділення кількох специфічних типів – локалізаційний, бренд-

неймовий, франчайзинг із контролем якості та відносин; 

− класифікація за моделями управління; 

− поява соціального та мікрофранчайзингу; 

− акцент на глобальних та стратегічних аспектах. 

Отже, класифікація міжнародних франшиз може здійснюватися за 

різними критеріями залежно від особливостей бізнес-моделі, сфери діяльності 

та способів організації взаємовідносин між франчайзером і франчайзі. Нижче 

подаю найбільш поширені підходи до класифікації (таблиця 1.3). 
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Таблиця 1.3 

Класифікація міжнародних франшиз 

Класифікаційна 

ознака 

Різновиди 

1 2 

За видом 

переданих прав 

Товарна франшиза – франчайзі отримує право реалізовувати 

продукцію франчайзера під його брендом (наприклад, автомобільні 

дилерські центри, магазини техніки) 

Виробнича франшиза – передбачає передачу технології виробництва 

продукції та використання торгової марки (наприклад, напої Coca-

Cola, які виробляються локальними підприємствами) 

Бізнес-формат франшиза – охоплює не лише право використання 

торговельної марки, а й комплекс бізнес-процесів: стандарти 

обслуговування, маркетинг, логістику, управлінські технології 

(приклади: McDonald’s, KFC) 

За сферою 

діяльності 

Франшизи у сфері громадського харчування – ресторани, кафе, фаст-

фуд (McDonald’s, Domino’s Pizza) 

Франшизи у сфері торгівлі – мережі супермаркетів, магазинів одягу, 

косметики (Zara, H&M, Sephora) 

Франшизи у сфері послуг – освіта, туризм, консалтинг, фітнес-клуби 

(Helen Doron, Anytime Fitness) 

Франшизи у сфері виробництва – локальні заводи з виробництва 

міжнародних брендів 

 За способом 

виходу на 

міжнародний 

ринок 

Пряма міжнародна франшиза – франчайзер напряму укладає угоду з 

іноземним партнером 

Майстер-франшиза – іноземний партнер отримує право розвивати 

франшизу на території цілої країни або регіону та укладати договори з 

іншими франчайзі 

Субфраншиза – франчайзі, що володіє майстер-франшизою, передає 

права іншим підприємцям 

Спільне підприємство (Joint Venture) – франчайзер створює з 

місцевим партнером компанію для виходу на ринок 

За ступенем 

стандартизації 

Жорстко стандартизовані франшизи – бізнес-модель максимально 

уніфікована, з обмеженою можливістю адаптації (McDonald’s) 

Гнучкі франшизи – допускають часткову адаптацію під локальні 

культурні, правові та економічні умови (наприклад, мережі готелів) 

За рівнем 

інвестицій 

Франшизи з високим рівнем інвестицій – готелі, ресторани швидкого 

харчування 

Франшизи з середнім рівнем інвестицій – магазини роздрібної 

торгівлі, фітнес-клуби 

Франшизи з низьким рівнем інвестицій – послуги у сфері освіти, IT-

консалтинг, невеликі кав’ярні 

Джерело: складено автором за матеріалами: [35] 

 

Таким чином, класифікації франчайзингу стали багатовимірними: вони 

враховують продукт, формат бізнесу, характер відносин, рівень інвестицій, 

соціальну спрямованість та навіть регіональні особливості. Це забезпечує 
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наукову та практичну основу для глибшого аналізу та оптимізації 

франчайзингових відносин. 

У системі міжнародних економічних відносин франчайзинг виконує 

подвійну роль: 

 економічну, оскільки сприяє залученню інвестицій, розширенню 

ринків збуту та створенню нових робочих місць; 

 інтеграційну, адже забезпечує включення локальних підприємців 

у глобальні бізнес-мережі; 

 інноваційну, бо стимулює поширення сучасних управлінських 

технологій, маркетингових стратегій та цифрових рішень. 

Таким чином, франчайзинг стає ефективним інструментом інтеграції 

національних економік у глобальну господарську систему. 

Структура бізнес-моделі франчайзингу ґрунтується на взаємодії 

франчайзера і франчайзі, де ключовими елементами є: 

1. Ціннісна пропозиція – відома торговельна марка, стандартизовані 

бізнес-процеси, унікальні ноу-хау. 

2. Фінансова модель – початковий внесок, роялті, маркетингові 

відрахування та інші платежі. 

3. Операційна система – стандарти управління, логістика, IT-

рішення, методики навчання персоналу. 

4. Маркетингова підтримка – централізовані рекламні кампанії, 

digital-маркетинг, CRM-системи. 

5. Правова основа – франчайзинговий договір, ліцензійні умови, 

механізми захисту інтелектуальної власності. 

У міжнародних відносинах до цих елементів додаються фактори 

культурної адаптації, локалізації продукту та регуляторні вимоги різних країн. 

Популярна концепція побудови бізнес-моделей, запропонована 

О.Остервальдером, дозволяє системно описати франчайзинг. Вона включає 

дев’ять блоків [9; 28]: сегменти споживачів; ціннісна пропозиція; канали 
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збуту; взаємовідносини з клієнтами; джерела доходів; ключові ресурси; 

ключові види діяльності; ключові партнери; структура витрат. 

Модель бізнесу Олександра Остервальдера вирізняється високим рівнем 

системності, універсальності та прикладної цінності, що зумовлює її 

популярність у сучасних наукових дослідженнях і практиці стратегічного 

управління. Її перевага полягає у можливості комплексного відображення 

логіки функціонування підприємства через взаємопов’язані елементи – 

створення, доставлення та отримання цінності. Такий підхід забезпечує 

цілісне бачення бізнес-моделі як інтегрованої системи, у межах якої 

узгоджуються ключові ресурси, канали збуту, споживацькі сегменти та 

фінансові потоки. 

Модель Остервальдера відзначається наочністю та зручністю 

використання завдяки інструменту Business Model Canvas, що дозволяє 

візуалізувати бізнес-процеси на одній схемі. Це сприяє швидкому аналізу 

поточного стану підприємства, ідентифікації сильних і слабких сторін бізнес-

моделі, а також розробці ефективних стратегічних рішень. 

Крім того, дана модель є адаптивною до різних секторів економіки, 

включно з традиційними підприємствами, стартапами та франчайзинговими 

мережами. Її використання забезпечує можливість оперативної адаптації 

бізнесу до змін ринкового середовища, розвитку інновацій та цифрової 

трансформації. 

Отже, модель О. Остервальдера є універсальним аналітичним 

інструментом, що поєднує наукову обґрунтованість із практичною 

ефективністю, сприяючи формуванню стратегічного мислення, оптимізації 

бізнес-процесів та підвищенню конкурентоспроможності підприємства в 

умовах цифрової економіки. 

Таким чином, франчайзингова бізнес-модель у міжнародних 

економічних відносинах відзначається високим рівнем стандартизації, але 

водночас потребує гнучкості для адаптації до різних ринкових умов. 

Застосування моделі Остервальдера дозволяє чітко структурувати ключові 
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елементи бізнесу та зрозуміти, як цифровізація впливає на кожен із них, 

створюючи нові можливості та виклики. 

 

1.2 Цифровізація бізнес-моделей франчайзингу в міжнародних 

економічних відносинах 

 

Цифровізація у сучасній економіці розглядається як процес інтеграції 

цифрових технологій у всі сфери господарської діяльності з метою 

підвищення ефективності, інноваційності та конкурентоспроможності бізнесу. 

Вона охоплює автоматизацію бізнес-процесів, використання великих даних 

(Big Data), впровадження штучного інтелекту (AI), хмарних обчислень, 

блокчейн-технологій, а також цифрових платформ для взаємодії зі 

споживачами та партнерами. 

Серед основних технологій, що сприяють цифровим змінам, виділяють 

Big Data (великі дані), IoT (Інтернет речей) та AI (штучний інтелект). (таблиця 

1.4). 

Big Data – це технологія обробки та аналізу величезних обсягів 

структурованої та неструктурованої інформації, яка дозволяє підприємствам 

отримувати цінні інсайти для прийняття рішень. 

Internet of Things (IoT) – це мережа взаємопов’язаних пристроїв, які 

обмінюються даними без участі людини. Це дозволяє автоматизувати різні 

процеси та підвищити їх ефективність [10, с. 158]. 

Artificial Intelligence (AI) – це технологія, що імітує людське мислення та 

прийняття рішень на основі аналізу даних. 

Технології Big Data, IoT та AI є ключовими драйверами цифрової 

трансформації. Вони дозволяють підприємствам ефективніше 

використовувати дані, автоматизувати процеси та підвищувати рівень 

обслуговування клієнтів. Інтеграція цих технологій допомагає компаніям 

адаптуватися до динамічного ринку та досягати стратегічних цілей у цифрову 

епоху. 
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Таблиця 1.4 

Ключові характеристики технологій цифрової трансформації 

Назва 

цифрової 

технології 

Ключові характеристики Застосування 

Big Data Обсяг (Volume): обробка терабайтів і 

петабайтів даних. 

Швидкість (Velocity): оперативна 

обробка інформації в режимі 

реального часу. 

Різноманітність (Variety): аналіз 

текстів, зображень, відео, аудіо та 

інших форматів даних. 

Достовірність (Veracity): перевірка 

якості та точності даних. 

Цінність (Value): отримання бізнес-

інсайтів для покращення стратегій. 

Аналіз поведінки клієнтів і 

персоналізація пропозицій. 

Оптимізація логістики та 

управління запасами. 

Виявлення шахрайства та 

ризиків у фінансовій сфері. 

Internet of 

Things 

(IoT) 

Сенсори та датчики – збирають дані 

про стан об’єктів і середовища. 

Мережі передачі даних – Wi-Fi, 5G, 

Bluetooth, які забезпечують зв’язок 

пристроїв. 

Аналітика та хмарні обчислення – 

обробка та зберігання отриманої 

інформації. 

 

Розумне виробництво (Industry 

4.0) – контроль обладнання та 

прогнозування поломок. 

Розумні міста – оптимізація 

транспорту, освітлення та 

споживання енергії. 

Медицина – дистанційний 

моніторинг пацієнтів за 

допомогою носимих пристроїв. 

Artificial 

Intelligence 

(AI) 

Машинне навчання (ML) – 

алгоритми, які самостійно 

навчаються на основі даних. 

Глибоке навчання (Deep Learning) – 

аналіз складних патернів і зображень. 

Обробка природної мови (NLP) – 

розпізнавання та аналіз тексту та 

мови. 

Чат-боти та віртуальні помічники 

для автоматизації 

обслуговування клієнтів. 

Інтелектуальний аналіз ринку та 

прогнозування попиту. 

Автоматизоване прийняття 

рішень у фінансовому секторі. 

Джерело: складено автором за матеріалами: [5; 21; 22] 

 

Ключовими характеристиками цифровізації є: 

1. Масштабованість – здатність швидко адаптувати бізнес-модель до 

нових ринків завдяки цифровим рішенням. 

2. Гнучкість – можливість швидко змінювати стратегію під впливом 

ринкових трендів. 

3. Прозорість – завдяки цифровим інструментам управління бізнесом 

стає більш контрольованим і прогнозованим. 
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4. Інноваційність – цифрові технології створюють нові джерела 

цінності для клієнтів та партнерів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1. Місце цифрової трансформації в оптимізації бізнес-

процесів підприємств [21, с. 152] 

 

У міжнародних економічних відносинах цифровізація стала основою 

для формування нових форматів підприємницької діяльності: від глобальних 

маркетплейсів до мережевих платформ співпраці. Для компаній, що виходять 

на міжнародні ринки, цифрові технології забезпечують: 

− зниження транзакційних витрат; 

− розширення географії діяльності без необхідності значних 

фізичних інвестицій; 

− підвищення доступності товарів і послуг для споживачів; 

− створення глобальних цифрових екосистем. 

Цифрові технології є фундаментом сучасного франчайзингу. Вони 

інтегруються у всі рівні бізнес-процесів: від систем управління продажами 

(POS) та обліку запасів до мобільних застосунків, цифрового маркетингу та 

платформ аналітики даних. Використання цифрових інструментів дозволяє 

підвищити продуктивність, прибутковість та якість взаємодії з клієнтами. 

Ролі цифрової трансформації в оптимізації 

бізнес-процесів підприємств 

Автоматизація процесів Вдосконалення 

комунікації 

Використання 

аналітики 

Використання 

хмарних технологій Віддалена робота Зменшення витрат 

Підвищення якості 

продукту /послуги 
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Приклади включають онлайн-торгівлю, мобільні замовлення у сфері 

харчування чи дистанційне навчання в освітніх франшизах. 

Однак адаптація технологій у франчайзингу стикається з низкою 

викликів. Серед них – недостатня стратегічна інтеграція цифрових 

інструментів, низький рівень знань щодо їхнього ефективного використання, 

ризики втрат від неправильного впровадження, а також вплив галузевих та 

контекстуальних обмежень. Ці фактори можуть призводити до зниження 

конкурентоспроможності та втрати можливостей для бізнесу. 

Автори [67] роблять висновок, що для сталого розвитку 

франчайзингового бізнесу необхідно посилювати цифрову грамотність 

підприємців, розробляти ефективні стратегії впровадження технологій та 

враховувати специфіку ринку. Водночас подальші дослідження мають бути 

зосереджені на кількісній оцінці впливу цифровізації на фінансові результати 

франчайзингових компаній та їхню міжнародну інтеграцію. 

Цифрова революція докорінно трансформує франчайзингові бізнес-

моделі, відкриваючи нові можливості для їх інтеграції у глобальні економічні 

відносини. Використання цифрових технологій у франчайзингу сприяє 

ефективному управлінню міжнародними мережами, дозволяючи забезпечити 

єдині стандарти, оперативно координувати діяльність та адаптуватися до 

потреб різних ринків. 

Ключовим трендом є синергія цифрових інструментів та 

франчайзингових бізнес-моделей. До таких інновацій належать: роботизація 

процесів управління мережею, автоматизоване відстеження бізнес-процесів 

франчайзі, моделювання корпоративної архітектури, інтеграція штучного 

інтелекту для прогнозування споживання та оптимізації логістики. Такі 

підходи забезпечують не лише підвищення продуктивності, а й створюють 

додану вартість у глобальних ланцюгах постачання. 

У сучасних умовах цифровізації франчайзинг стає каталізатором 

міжнародної економічної інтеграції. Цифрові платформи дозволяють 

компаніям координувати діяльність партнерів у різних країнах, знижувати 
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транзакційні витрати, швидко реагувати на зміни споживання та підвищувати 

якість обслуговування клієнтів. Завдяки цьому франчайзингові системи 

стають більш стійкими до економічних і політичних коливань, водночас 

посилюючи конкурентні позиції брендів на глобальному ринку. 

Важливими аспектами цифрової трансформації є розробка стратегії 

міжнародного розвитку на основі цифрових технологій, інвестування в 

наукові дослідження та інновації, а також пілотування нових цифрових бізнес-

моделей у різних країнах. Значну роль відіграють стратегічні партнерства 

франчайзерів із технологічними компаніями та стартапами, що дозволяє 

створювати цифрові екосистеми, здатні забезпечувати масштабування бізнесу 

на глобальному рівні. 

Цифрова трансформація за останні роки стала ключовим фактором 

удосконалення бізнес-процесів у світових компаніях. На основі проведених 

досліджень можна сформулювати практичні рекомендації щодо ефективного 

використання цифрових технологій у бізнесі. Кілька конкретних прикладів 

цифровізації бізнес-моделей франчайзингу у міжнародних економічних 

відносинах представимо у таблиці 1.5. 
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Таблиця 1.5 

Приклади цифровізації бізнес-моделей франчайзингу у міжнародних 

економічних відносинах 

Компанія Використання цифрових технологій 

McDonald’s 

(США – 

глобально) 

Використовує штучний інтелект та Big Data для персоналізації меню 

в різних країнах (Dynamic Yield). Автоматизовані кіоски для 

замовлень, інтегровані з мобільними додатками, зменшують витрати 

на персонал та підвищують швидкість обслуговування. Єдина 

цифрова платформа дозволяє франчайзерам в різних країнах 

контролювати якість та стандарти обслуговування. 

Starbucks (США 

– глобально) 

Впровадила глобальну цифрову платформу лояльності (Starbucks 

Rewards), яка інтегрує дані клієнтів зі всіх ринків. У багатьох країнах 

використовується мобільне передзамовлення та оплата , що 

підвищує ефективність франчайзі. Аналітика даних допомагає 

франчайзеру прогнозувати попит та оптимізувати постачання в 

різних регіонах. 

 Domino’s Pizza 

(Великобританія, 

США, ЄС, Азія) 

Модель «AnyWare Ordering» – замовлення через мобільне додаток, 

смарт-години, соціальні мережі, навіть розумні колонки. 

Використання штучного інтелекту для прогнозування часу доставки 

та оптимізації маршрутів кур’єрів. Єдина ІТ-система об’єднує тисячі 

франчайзі по всьому світу. 

KFC (Китай – 

глобально) 

У Китаї KFC активно впровадила цифрові платформи з розпізнавання 

обличчя для оплати. Використовує WeChat mini-programs для онлайн-

замовлень та маркетингу, інтегруючи локальні цифрові екосистеми у 

глобальну франчайзингову мережу. 

Marriott 

International 

(глобальна 

готельна 

франшиза) 

Єдина CRM-система, що об’єднує понад 30 брендів у 131 країні. 

Мобільні додатки дозволяють здійснювати бронювання, check-in та 

управління послугами безпосередньо клієнтом. Використання 

аналітики великих даних для налаштування цінової політики у різних 

міжнародних регіонах. 

IKEA 

(франчайзинг у 

понад 60 

країнах) 

Розробила глобальну AR-платформу (доповнена реальність) для 

віртуального розміщення меблів у помешканні. Франчайзі в різних 

країнах інтегровані в єдину онлайн-екосистему продажу та логістики. 

Використання цифрових двійників для оптимізації складів та 

поставок у міжнародних ланцюжках. 

Джерело: складено автором за матеріалами [3; 17; 41; 44; 66] 

 

Отже, цифровізація бізнес-моделей франчайзингу підсилює їх 

ефективність у глобальному масштабі, створює єдині стандарти 

обслуговування, знижує транзакційні витрати та забезпечує швидке 

масштабування на міжнародних ринках. 

Цифровий франчайзинг використовує передові технології, такі як 

електронна комерція, штучний інтелект (ШІ), аналітика великих даних та 
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Інтернет речей (IoT), щоб подолати географічні обмеження, оптимізувати 

операційну ефективність та забезпечити масштабовані бізнес-моделі [57]. 

Франчайзингова модель, заснована на стандартизації та масштабуванні, 

є особливо чутливою до цифрових трансформацій. Впровадження цифрових 

інструментів змінює ключові механізми управління та розвитку 

франчайзингових мереж: 

 маркетинг стає персоналізованим завдяки аналітиці великих даних 

та digital-каналам; 

 операційні процеси оптимізуються через CRM-системи, ERP-

рішення та автоматизовані системи контролю якості; 

 відносини між франчайзером і франчайзі набувають нових форм 

завдяки хмарним платформам для спільного управління та навчання; 

 логістика і постачання стають більш ефективними завдяки 

системам відстеження в реальному часі; 

 комунікація з клієнтами переходить у цифрове середовище через 

мобільні додатки, соціальні мережі та онлайн-сервіси. 

Застосування підходу О. Остервальдера дозволяє простежити, як саме 

цифрові технології змінюють структуру франчайзингових бізнес-моделей: 

1. Сегменти споживачів – завдяки цифровим інструментам 

з’являється можливість точного сегментування та таргетування аудиторії у 

глобальному масштабі. 

2. Ціннісна пропозиція – доповнюється цифровими сервісами 

(мобільні додатки, онлайн-консультації, віртуальні продукти). 

3. Канали збуту – розширюються за рахунок e-commerce, 

маркетплейсів та онлайн-платформ. 

4. Взаємовідносини з клієнтами – стають більш інтерактивними 

завдяки чат-ботам, системам лояльності в мобільних додатках, 

персоналізованим пропозиціям. 

5. Джерела доходів – з’являються нові моделі монетизації: підписки, 

мікроплатежі, онлайн-сервіси. 
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6. Ключові ресурси – поряд із брендом та франчайзинговою 

системою вагоме значення набувають дані, цифрові платформи, 

інтелектуальні алгоритми. 

7. Ключові види діяльності – включають управління цифровими 

каналами продажів, кіберзахист, підтримку цифрових платформ. 

8. Ключові партнери – крім традиційних постачальників з’являються 

технологічні компанії, IT-провайдери, маркетингові агентства. 

9. Структура витрат – змінюється у бік збільшення інвестицій у 

цифрові рішення, кібербезпеку та навчання персоналу. 

Таким чином, цифровізація виходить за межі локального управління 

бізнесом і перетворюється на стратегічний інструмент міжнародних 

економічних відносин. Вона забезпечує інтеграцію учасників глобального 

ринку на основі єдиних цифрових платформ, формуючи передумови для 

сталого зростання, інноваційності та конкурентоспроможності у світовій 

економіці. Цифровізація не лише модернізує традиційні франчайзингові 

бізнес-моделі, але й формує принципово нові підходи до їх організації. Вона 

сприяє переходу від класичної моделі, орієнтованої на фізичні точки продажу, 

до гібридної чи навіть повністю цифрової бізнес-моделі, що дозволяє 

франчайзерам і франчайзі ефективніше функціонувати у глобальному 

цифровому середовищі. 

 

 

1.3 Методи дослідження розвитку бізнес-моделей франчайзингу 

 

Методологічна основа роботи сформована з використанням комплексу 

загальнонаукових, економічних та спеціальних методів, що будуть застосовані 

для всебічного вивчення процесів цифровізації у франчайзингових бізнес-

моделях та для оцінки їхнього впливу на ефективність і 

конкурентоспроможність мереж. Вибір методів зумовлений необхідністю 
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системно охарактеризувати сучасні тенденції цифрової трансформації, 

визначити її економічні результати та окреслити перспективи розвитку. 

Для досягнення мети та завдань дослідження буде застосовано комплекс 

взаємопов’язаних методів наукового аналізу: 

 аналітико-теоретичні методи – для систематизації наукових 

підходів до визначення сутності цифровізації, узагальнення теоретичних засад 

цифрової трансформації та ідентифікації ключових характеристик цифрових 

бізнес-моделей у франчайзингу; 

 порівняльний аналіз – для зіставлення рівня цифровізації та 

ефективності впроваджених технологій у провідних міжнародних 

франчайзингових мережах (McDonald’s, Starbucks, Domino’s Pizza, KFC, 

Marriott, Hilton, Нова Пошта, Watsons, Lviv Croissants) та визначення спільних 

закономірностей і відмінностей цифрових стратегій; 

 економіко-статистичні методи – для аналізу кількісних показників 

цифрової трансформації та оцінки їх впливу на результати діяльності 

франчайзингових компаній; зокрема, застосовано кореляційний аналіз для 

встановлення статистичних взаємозв’язків між цифровими інвестиціями та 

фінансовими показниками (виручка, прибуток, рентабельність); 

 кейс-метод – для глибинного вивчення практичних прикладів 

цифровізації окремих франчайзингових компаній, оцінки результативності 

впровадження штучного інтелекту, автоматизації, CRM-систем, Big Data й 

цифрових платформ; 

 контент-аналіз – для опрацювання офіційних звітів франчайзерів, 

консалтингових компаній, галузевих асоціацій, статистичних матеріалів і 

наукових джерел щодо впливу цифрових технологій на розвиток 

франчайзингових мереж; 

 структурні та графічні методи аналізу – для структуризації, 

інтерпретації та візуалізації отриманих результатів, включаючи представлення 

моделей цифрових інструментів, залежностей і тенденцій розвитку 

цифровізації; 
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 системний підхід – для комплексного розгляду цифровізації як 

багатокомпонентного процесу, що охоплює всі елементи франчайзингового 

ланцюга: франчайзер – цифрові платформи – франчайзі – кінцевий споживач. 

У роботі будуть застосовані такі аналітико-теоретичні методи [34, с. 15]: 

1. Аналіз та синтез – для узагальнення наукових підходів до 

визначення цифровізації, ключових цифрових технологій та особливостей 

цифрової трансформації франчайзингових мереж у міжнародній економіці. 

2. Абстрагування та узагальнення – для формування авторського 

визначення цифровізації, виокремлення її ключових характеристик та 

концептуальних засад розвитку цифрових франчайзингових бізнес-моделей. 

3. Індукція й дедукція – для побудови логіки дослідження, переходу 

від загальних теорій до аналізу практичних прикладів і навпаки, а також для 

формування висновків. 

4. Системний підхід, що забезпечить комплексне розуміння 

цифровізації як процесу, який одночасно впливає на всі ланки 

франчайзингової системи: від франчайзера й цифрових платформ до окремих 

точок мережі та кінцевого споживача. 

У дослідженні також буде застосовано порівняльний аналіз, 

спрямований на виявлення глобальних тенденцій цифрової трансформації у 

франчайзингових мережах. Порівняння міжнародних практик дозволить 

оцінити подібності та відмінності в рівні цифровізації між різними компаніями 

та країнами, виокремити універсальні закономірності розвитку, а також 

ідентифікувати специфічні моделі цифрової еволюції у франчайзингу. 

Для поглибленого вивчення практичного застосування цифрових 

технологій у світових франчайзингових системах буде використано метод 

кейс-стаді. У межах цього методу буде проведено аналіз діяльності таких 

глобальних компаній, як McDonald’s, Domino’s Pizza, Starbucks, Anytime 

Fitness. Дослідження охопить: цифрові стратегії, інноваційні рішення, 

інвестиції у ШІ, CRM, Big Data, автоматизацію, фактичні результати 

впровадження цифрових технологій: прискорення обслуговування, 
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оптимізацію логістики, зростання повторних покупок, зниження витрат та 

підвищення стандартів сервісу. 

Для систематизації та структурованого подання результатів 

дослідження будуть застосовані структурні та графічні методи аналізу: 

 структурні методи – для впорядкування інформації про цифрові 

інструменти, їх економічні ефекти та показники ефективності 

франчайзингових мереж; 

 графічні методи – для візуалізації тенденцій цифровізації, 

порівняння індикаторів у динаміці та демонстрації статистичних залежностей. 

У процесі надання рекомендації щодо адаптації франчайзингових 

моделей до цифрових реалій є необхідність застосувати математичні методи, 

які дозволять  моделювати ситуації та прогнозувати майбутні показники. 

Кореляційний аналіз, що дозволить визначити силу та напрям взаємозв’язку 

між рівнем цифровізації (витрати на програмне забезпечення, автоматизацію, 

CRM, ІТ-супровід) та фінансовими результатами підприємств (виручка, 

прибуток, ефективність операцій). Дослідження буде проведене на прикладі 

ТОВ «Нова пошта» та ТОВ «Розетка.УА». Водночас у роботі буде враховано, 

що компанії не публікують повних систематизованих даних про економічний 

ефект цифровізації, що обмежує можливості для побудови великих 

статистичних вибірок. 

Методи економіко-математичного моделювання застосовуються 

переважно у середньостроковому, а також у довгостроковому прогнозуванні. 

У цій групі методів можна назвати кореляційно - регресійне моделювання, яке 

використовується для об’єктів складної багатофакторної природи (обсяг 

інвестицій, витрати, прибуток, обсяги продажу тощо) [8, с. 155]. 

У методологічній основі дослідження для кількісної оцінки 

економічного ефекту цифровізації, окрім загальнонаукових методів, 

застосовано метод фінансового аналізу, а саме розрахунок Рентабельності 

інвестицій (Return on Investment, ROI). 
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Цей показник дозволяє визначити економічну віддачу від інвестицій у 

цифрові технології та є ключовим критерієм для оцінки ефективності 

впроваджених ІТ-рішень у франчайзингових мережах. Розрахунок ROI 

здійснюється за наступною формулою: ROI = (Чистий прибуток від 

цифровізації/ Інвестиції в цифрові рішення) * 100% [34, с. 57]. 

Застосування даного показника дає можливість об'єктивно оцінити 

прямий позитивний вплив цифрових інвестицій на прибутковість 

франчайзингових компаній та використовувати його для подальшого 

бенчмаркінгу фінансових результатів різних мереж. 

Об’єктивно наявні залежності і взаємозв’язки між економічними 

явищами здебільшого описані тільки вербально. Значно важливіше кількісно 

виміряти тісноту причинно-наслідкових зв’язків і виявити форму впливів. Для 

дослідження інтенсивності, щільності та форми причинних зв’язків широко 

застосовується кореляційно-регресійний аналіз. Він може стати тим 

інструментом, який розкриває складні комплекси причин і наслідків. Аналіз 

кількісних взаємозв’язків через регресію та порівняння фактичних значень з 

отриманими модельними дозволяє глибше розібратися у природі 

досліджуваного явища. Це в свою чергу надає можливість впливати на 

знайдені фактори, втручатися в економічний процес з метою досягнення 

необхідних результатів. 

Для здійснення регресійного моделювання необхідні [37, с. 108]: 

- наявність щорічних даних за досліджуваними показниками; 

- наявність одноразових прогнозів, тобто таких, які не коригуються з 

появою нових даних. 

У системі статистичної обробки даних та аналітики часто 

використовується поєднання методик кореляції та регресії. 

Регресійні моделі відіграють важливу роль в економічних дослідженнях, 

дозволяючи дослідникам вивчати зв’язки між різними економічними 

змінними. Ці моделі ґрунтуються на статистичних методах, які 

використовуються для оцінки впливу однієї або декількох незалежних змінних 
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на залежну змінну. Регресійний аналіз є потужним інструментом, що 

допомагає економістам зрозуміти складні взаємозв’язки в економіці, 

проводити прогнози і приймати обґрунтовані рішення. 

Основними поняттями у регресійних моделях є: 

– залежна змінна – змінна, яка пояснюється моделлю; вона є результатом 

впливу однієї або кількох незалежних змінних; 

– незалежні змінні – змінні, які використовуються для пояснення 

залежної змінної; вони вважаються причинами або факторами, що впливають 

на залежну змінну; 

– регресійна функція – функція, яка описує зв’язок між залежною 

змінною та незалежними змінними; вона може бути лінійною або нелінійною; 

– коефіцієнти регресії – числові значення, які визначають вплив кожної 

незалежної змінної на залежну змінну; вони показують, на скільки зміниться 

залежна змінна при зміні незалежної змінної на одну одиницю; 

– похибка – різниця між фактичним значенням залежної змінної та 

значенням, яке прогнозується моделлю; похибка відображає недосконалість 

моделі у поясненні всіх факторів, що впливають на залежну змінну [8, с. 112]. 

Існує багато різних типів регресійних моделей, але найпоширенішими є: 

1. Лінійна регресія – модель, в якій регресійна функція є лінійною 

функцією незалежних змінних. Лінійна регресія є найпростішою формою 

регресійного аналізу і широко використовується для аналізу даних і 

прогнозування. Ця модель дозволяє оцінити залежність між однією або 

декількома незалежними змінними та залежною змінною, що дає змогу 

виявити тенденції та закономірності. 

2. Нелінійна регресія – модель, в якій регресійна функція не є лінійною 

функцією незалежних змінних. Нелінійна регресія використовується, коли 

зв’язок між змінними не можна адекватно описати лінійною моделлю. 

3. Логістична регресія – модель, яка використовується для 

прогнозування ймовірності настання події. Вона часто застосовується в аналізі 

бінарних змінних, де результат може бути або успіхом, або невдачею. 
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Регресійні моделі використовуються для: 

1. Вивчення причинно-наслідкових зв’язків. Регресійні моделі можуть 

бути використані для оцінки впливу однієї змінної на іншу, контролюючи 

вплив інших змінних. Це дозволяє визначити, які фактори мають значний 

вплив на досліджувану змінну і яким чином. 

2. Прогнозування. Регресійні моделі можуть бути використані для 

прогнозування майбутніх значень залежної змінної. Це особливо корисно для 

планування та прийняття рішень у бізнесі та економіці. 

3. Теоретичного тестування. Регресійні моделі можуть бути використані 

для тестування економічних теорій. Вони допомагають перевірити, чи 

відповідають теоретичні припущення реальним даним і чи є ці припущення 

обґрунтованими. 

4. Розробки економічної політики. Регресійні моделі можуть бути 

використані для розробки економічної політики, оцінюючи вплив різних 

економічних заходів на основні показники економіки. Це допомагає приймати 

більш обґрунтовані рішення. 

Важливо зазначити, що регресійні моделі мають певні обмеження: 

– регресійні моделі завжди ґрунтуються на деякій мірі похибки. Це 

означає, що прогнози можуть бути неточними, особливо якщо модель не 

враховує всіх факторів; 

– регресійні моделі не можуть довести причинно-наслідкові зв’язки, а 

лише статистичні асоціації. Це означає, що навіть якщо дві змінні корелюють 

між собою, це не обов’язково означає, що одна змінна викликає зміну іншої; 

– регресійні моделі лише настільки хороші, наскільки хороші дані, на 

яких вони ґрунтуються. Неточні дані можуть призвести до помилкових 

висновків [34, с. 106]. 

Отже, регресійні моделі є потужним інструментом в економічних 

дослідженнях, що дозволяють вивчати складні взаємозв’язки між змінними, 

прогнозувати майбутні тенденції та оцінювати вплив різних факторів на 

економічні показники. Незважаючи на свої обмеження, регресійний аналіз 
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залишається одним з найпоширеніших і найважливіших методів в арсеналі 

економістів і дослідників. 

У роботі буде здійснено огляд і аналіз результатів міжнародних 

опитувань (консалтингових компаній, галузевих асоціацій), що оцінюють: 

рівень використання AI, CRM, автоматизації; очікування франчайзі щодо 

цифровізації; оцінку впливу цифрових технологій на рентабельність та 

конкурентоспроможність. Використання даних опитувань дозволить, згідно з 

рекомендацією викладача, поглибити та верифікувати висновки дослідження. 

У сукупності застосований методичний інструментарій забезпечить 

комплексність, статистичну обґрунтованість та наукову достовірність 

результатів дослідження. Він дозволить інтегрувати теоретичні підходи, 

емпіричний матеріал та кількісні методи в єдину систему, що сприятиме 

глибокому та всебічному аналізу цифровізації франчайзингових бізнес-

моделей. 

 

Висновки до першого розділу 

 

1. Цифровізація бізнес-моделей у міжнародних економічних 

відносинах є ключовим фактором їх трансформації та глобальної інтеграції. 

Використання таких технологій, як Big Data, IoT та AI, дозволяє 

підприємствам не лише оптимізувати внутрішні процеси, а й створювати єдині 

стандарти управління мережею, координувати діяльність франчайзі в різних 

країнах та підвищувати якість взаємодії зі споживачами. Це сприяє зниженню 

транзакційних витрат, розширенню географії присутності без значних 

фізичних інвестицій та формуванню стійких цифрових екосистем. 

Узагальнюючи проведений аналіз, можна зробити висновок, що 

франчайзинг у міжнародних економічних відносинах виступає не лише як 

форма організації бізнесу, а як комплексна система, що поєднує юридичні, 

економічні та управлінські елементи. Його унікальність полягає у поєднанні 

ініціативи незалежного підприємця з підтримкою потужної компанії, що 
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дозволяє досягати синергійного ефекту та ефективніше виходити на нові 

ринки. Розглянуті підходи до визначення франчайзингу підтверджують 

багатогранність цього явища: від правової системи договірних відносин до 

інструменту комерціалізації інтелектуальної власності. Структура 

франчайзингової бізнес-моделі ґрунтується на стандартизованих бізнес-

процесах, фінансових механізмах, маркетинговій підтримці та правовому 

забезпеченні, але водночас вимагає адаптації до культурних та економічних 

особливостей різних країн. 

Франчайзинг займає важливе місце у системі міжнародного 

підприємництва, забезпечуючи масштабування бізнесу, стимулювання 

інновацій та інтеграцію національних економік у глобальну господарську 

систему. Це створює підґрунтя для подальшого дослідження його етапів 

розвитку та впливу сучасних цифрових технологій на трансформацію 

франчайзингових бізнес-моделей. 

2. Цифровізація франчайзингу відкриває нові можливості для 

інноваційних бізнес-моделей. Франчайзери інтегрують цифрові інструменти в 

маркетинг, логістику, комунікацію та управління мережею, що робить 

франчайзингові системи більш гнучкими та адаптивними до глобальних 

ринкових змін. Однак для забезпечення сталого розвитку важливо подолати 

виклики, пов’язані з недостатньою цифровою грамотністю, ризиками 

неправильного впровадження технологій та галузевими обмеженнями. 

Цифрова трансформація не лише підвищує ефективність 

франчайзингових бізнес-моделей, а й перетворює їх на стратегічний 

інструмент міжнародних економічних відносин. Вона формує умови для 

створення глобальних мереж співпраці, стимулює інноваційність та 

конкурентоспроможність компаній, а також сприяє переходу від традиційних 

моделей до гібридних та повністю цифрових форматів, що відповідають 

викликам сучасної економіки. 

3. У роботі буде застосовано комплекс теоретичних, емпіричних, 

кількісних та модельних методів, що забезпечать системне дослідження 
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впливу цифровізації на франчайзингові бізнес-моделі, дозволять обґрунтувати 

економічні ефекти цифрових інструментів та спрогнозувати перспективи 

розвитку цифрових практик у міжнародних економічних відносинах. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ВПЛИВУ ЦИФРОВІЗАЦІЇ НА ФРАНЧАЙЗИНГОВІ 

БІЗНЕС-МОДЕЛІ В МІЖНАРОДНИХ ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИНАХ 

 

2.1. Сучасний стан цифровізації у міжнародному франчайзингу 

 

Цифровізація стає все більш домінуючим фактором у розвитку 

міжнародного франчайзингу: від операційної ефективності до взаємодії зі 

споживачами та формування стратегій розвитку. Франчайзингові мережі 

активно впроваджують такі технології, як системи управління даними 

(analytics, Big Data), автоматизація процесів, мобільні застосунки та хмарні 

рішення. Наприклад, онлайн-навчання та відео-тренінги стають стандартом 

для підготовки франчайзі, а паперові інструкції поступово замінюються 

цифровими форматами.  

У 2024 році франчайзингові бізнес-моделі в міжнародних економічних 

відносинах переживають динамічні трансформації, зумовлені активним 

впровадженням інноваційних технологій, зростанням уваги до здоров’я та 

добробуту споживачів, а також підвищенням екологічної свідомості бізнесу. 

Статистичні дані свідчать, що прибутковість франчайзингових підприємств 

може коливатися в межах 4–12% протягом перших років діяльності, тоді як 

рівень виживання найуспішніших франшиз сягає 63,3%, що суттєво 

перевищує аналогічні показники для традиційного малого бізнесу [3, с. 39]. 

Вагомою тенденцією сучасного ринку є зростання популярності 

віддаленої роботи та розширення використання нетрадиційних форматів 

локацій. Крім того, франчайзингові компанії все активніше орієнтуються на 

принципи різноманіття та інклюзивності. Яскравим прикладом однієї з 

найприбутковіших франшиз у цій сфері є компанія Express Employment 

Professionals, що спеціалізується на послугах з працевташтування [3, с. 39]. 

Оскільки франчайзинговий сектор стикається з нестачею робочої сили 

та зростанням операційних витрат, технологічні рішення набувають 

вирішального значення. Згідно з результатами опитування франчайзерів 2025 
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року, проведеного Міжнародною асоціацією франчайзингу (IFA) спільно з 

FRANdata [52], більшість компаній активно інвестують у цифрові технології з 

метою підвищення ефективності бізнес-процесів, оптимізації операцій та 

подолання кадрових проблем (рис. 2.1). 

 

 

Рис. 2.1. Методи вирішення проблем франшизи з трудовими ресурсами, %  

Джерело: складено автором за матеріалами [52] 

 

Для постачальників цифрових рішень такі тенденції відкривають нові 

можливості співпраці, адже франчайзери активно шукають технологічних 

партнерів, здатних запропонувати інструменти для автоматизації процесів, 

покращення клієнтського досвіду та оптимізації управління персоналом. 

Згідно з даними опитування, 63% керівників франчайзингових компаній у 

2025 році планували використовувати технології для збільшення доходів і 

скорочення витрат, що узгоджується з тенденціями попереднього року.  

Серед ключових напрямів цифровізації виділяються: вдосконалення 

операційної діяльності (понад 60% респондентів), підтримка франчайзі у 

рекрутингу та покращення стратегій утримання персоналу. При цьому 28% 
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компаній уже впроваджують технології штучного інтелекту та автоматизації 

для вирішення кадрових викликів. 

Інвестиції у технологічні інновації продовжують зростати (рис. 2.2): 75% 

франчайзерів планують збільшити капітальні витрати на цифровізацію у 2025 

році (порівняно з 73% у 2024 р.). Найвищу активність демонструють компанії 

у сферах охорони здоров’я та фітнесу (76%), бізнес-послуг (91%) та 

ресторанного бізнесу (72%). Натомість у сегменті дитячих франшиз 56% 

опитаних очікують, що бюджети на технології залишаться на попередньому 

рівні, що може свідчити про потенційний резерв для розвитку [52]. 

 

 

Рисунок 2.2. Розподіл капіталу на технології та інновації у 

франчайзинговій системі, % [52] 

 

На нашу думку, варто детальніше проаналізувати перші десять компаній 

рейтингу, які виступають лідерами у формуванні глобальних трендів 

франчайзингу, представляють найдинамічніші галузі сучасності та мають 

високий потенціал розвитку в майбутньому. 

Провідні світові бренди задають тон у цифровій трансформації 

франчайзингу. Так, McDonald’s модернізує понад 43 000 ресторанів, 
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використовуючи AI-системи прийому замовлень і «розумне» кухонне 

обладнання. Wendy’s розширює використання AI-технологій до 500-600 

закладів у 2025 році, а корпорація Yum! Brands (власник KFC, Taco Bell, Pizza 

Hut) запровадила платформу «Byte by Yum!», що інтегрує AI у всі етапи 

обслуговування клієнтів – від замовлення до доставки [52]. 

McDonald’s – безперечно, одна з найвідоміших мереж закладів швидкого 

харчування у світі, яка входить до рейтингу провідних франшиз. Її успіх 

підтверджує, що модель швидкого харчування є відносно простою для 

масштабування та відкриття нових точок. Здатність бренду залишатися 

привабливою для різних вікових груп і пристосовуватися до сучасних 

цифрових тенденцій стала основою його стабільного міжнародного зростання 

протягом десятиліть. На відміну від лідера рейтингу – Chick-fil-A, компанія 

McDonald’s планує відкрити близько 1900 нових ресторанів у світі протягом 

2025 року [44]. 

Компанія Matco Tools досягла значного успіху завдяки впровадженню 

багатофункціонального інструменту для дистанційної діагностики та 

програмної підтримки, а також завдяки партнерству з провідним брендом у 

сфері бездротових інструментів. Поєднання цих інновацій із налагодженою 

взаємодією між франчайзером та франчайзі забезпечило компанії входження 

до топ-10 найкращих світових франшиз 2023 року [44]. 

Ще одним прикладом ефективної цифровізації є мережа Starbucks, яка 

продовжує розвивати власну екосистему цифрових сервісів. Компанія 

впровадила глобальну платформу лояльності Starbucks Rewards, що об’єднує 

понад 75 мільйонів користувачів у всьому світі. Завдяки інтеграції аналітики 

великих даних (Big Data) та штучного інтелекту (AI) Starbucks персоналізує 

пропозиції для клієнтів та прогнозує попит у різних регіонах. Крім того, 

мобільний додаток компанії підтримує функцію передзамовлення, оплати та 

безконтактного отримання замовлення, що суттєво підвищує рівень зручності 

для споживачів та ефективність роботи франчайзі [68]. 
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Domino’s Pizza також активно інвестує у цифрові рішення. Її система 

AnyWare Ordering дозволяє клієнтам оформлювати замовлення через 

мобільний додаток, соціальні мережі, смарт-часи чи навіть розумні колонки. 

Компанія використовує AI-моделі для прогнозування часу доставки та 

оптимізації маршрутів кур’єрів, що скорочує операційні витрати та підвищує 

рівень задоволення клієнтів. Ці інновації зробили Domino’s лідером серед 

цифрових франшиз у сфері доставки їжі [53]. 

Не менш показовим є досвід Marriott International, глобальної готельної 

мережі, яка об’єднує понад 30 брендів у більш ніж 130 країнах. Компанія 

впровадила єдину CRM-систему для управління взаємодією з клієнтами, що 

дозволяє здійснювати повний цикл бронювання – від резервування номерів до 

оплати та надання додаткових послуг – через мобільний застосунок. Завдяки 

аналітиці великих даних Marriott персоналізує пропозиції та адаптує цінову 

політику відповідно до особливостей шкірного регіону [60]. 

Рівень цифровізації у франчайзингових мережах сьогодні різниться 

залежно від масштабу, галузі та технологічної стратегії компанії. Лідери ринку 

(McDonald’s, Domino’s, Starbucks) фокусуються на комплексній цифровій 

трансформації: інтеграції штучного інтелекту, автоматизації процесів і 

створенні єдиних цифрових екосистем. Мережі середнього рівня (Blaze Pizza, 

Dunkin’, Wendy’s) орієнтуються переважно на цифрові сервіси для клієнтів – 

програми лояльності, мобільні додатки, CRM-платформи. Загалом 

цифровізація підвищує ефективність франчайзингових систем у середньому 

на 15-25% [5], скорочує витрати на персонал і збільшує прибутковість через 

покращення клієнтського досвіду. 

Таким чином, цифровізація є стратегічним драйвером розвитку 

провідних франчайзингових мереж світу. Вона забезпечує компаніям 

можливість підтримувати стабільне зростання, підвищувати ефективність 

управління, оптимізувати витрати та розширювати присутність на глобальних 

ринках. Цифрові технології – від аналітики великих даних до штучного 

інтелекту та хмарних сервісів – стають основою нової бізнес-моделі 
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франчайзингу, що поєднує інноваційність, масштабованість та 

клієнтоорієнтованість. 

Серед найпомітніших технологічних трендів у франчайзингу 2025 року 

виокремлюються [за даними  42; 48; 65]: 

 AI-підтримка клієнтів – впровадження чат-ботів і віртуальних 

асистентів для персоналізованого сервісу; 

 використання VR-технологій для навчання та демонстрації 

франшиз потенційним партнерам; 

 Інтернет речей (IoT) для моніторингу обладнання та прогнозного 

технічного обслуговування. 

У міжнародному франчайзингу цифрові технології відіграють ключову 

роль у стандартизації, контролі та масштабуванні бізнес-моделей. 

Цифровізація охоплює: 

1. Автоматизацію операцій – використання ERP-систем, CRM-

платформ та програм для управління запасами, логістикою, персоналом. 

2. Онлайн-маркетинг і комунікацію – соціальні мережі, таргетована 

реклама, маркетплейси, мобільні застосунки. 

3. Електронну комерцію (e-commerce) – франчайзі отримують 

інтегровані системи для онлайн-продажів і доставки. 

4. Цифрові стандарти навчання – онлайн-академії, відеоінструкції, 

VR/AR-тренінги для персоналу. 

Таким чином, цифровізація стає стратегічним інструментом розвитку 

міжнародного франчайзингу. Компанії дедалі активніше залучають інновації 

у сфері штучного інтелекту, автоматизації та аналітики даних, що сприяє 

зростанню конкурентоспроможності, ефективності та адаптивності 

франчайзингових систем у глобальному середовищі. 
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2.2. Виклики та ризики цифровізації для франчайзингових бізнес-

моделей 

 

Процеси цифровізації, попри їхню безумовну користь для підвищення 

ефективності бізнесу, супроводжуються низкою викликів і ризиків, які 

безпосередньо впливають на функціонування франчайзингових бізнес-

моделей. Впровадження нових цифрових інструментів вимагає адаптації 

організаційних структур, модернізації управлінських процесів, додаткових 

фінансових ресурсів і зміни корпоративної культури. 

Таблиця 2.1 

Проблеми та ризики цифровізації у франчайзингових мережах 

Мережа Основні цифрові рішення Проблемні аспекти / ризики 

McDonald’s 

1. AI для прогнозного 

обслуговування обладнання 

2. Голосові замовлення (AI Drive-

Thru) 

3. Edge computing та IoT-системи 

4. Кіоски самообслуговування, 

цифрові меню 

5. Мобільні додатки, програми 

лояльності 

1. Технічні збої (невдалі 

пілотні впровадження, AI-

drive-thru) 

2. Висока вартість 

модернізації 

3. Потреба в постійному 

навчанні персоналу 

Domino’s 

Pizza (UK) 

1. Цифрова платформа замовлень 

та кібербезпека 

2. CRM-системи та мобільний 

застосунок 

3. Онлайн-маркетинг і 

автоматизація доставки 

4. Спільні інвестиції у технології з 

франчайзі 

1. Високі витрати на 

підтримку ІТ-інфраструктури 

2. Ризик залежності від 

єдиної цифрової платформи 

Starbucks 

1. Програма лояльності Starbucks 

Rewards 

2. Мобільний додаток та цифрові 

платежі 

3. Омніканальна стратегія (онлайн 

+ офлайн) 

4. Хмарна аналітика споживацьких 

даних 

1. Низька частка 

цифрових транзакцій у 

міжнародних франшизах 

(~10%) 

2. Різні стандарти у 

ліцензійних точках 

Blaze Pizza 

1. Мобільний додаток + програма 

лояльності «Thanx» 

2. Автоматизація замовлень і 

клієнтських даних 

Digital-маркетинг з персоналізацією 

1. Витрати на підтримку 

цифрових сервісів 

2. Залежність від 

зовнішніх технологічних 

партнерів 

Джерело: складено автором за матеріалами [53; 51; 52; 68] 
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Одним із ключових викликів є складність інтеграції цифрових 

технологій у вже сформовані франчайзингові системи. Франчайзинг, за своєю 

суттю, передбачає взаємодію великої кількості незалежних суб’єктів – 

франчайзера та численних франчайзі, які можуть відрізнятися за рівнем 

цифрової зрілості, технічної оснащеності та фінансових можливостей. Це 

призводить до нерівномірності впровадження цифрових інструментів у межах 

однієї мережі, що ускладнює уніфікацію процесів, збір даних і підтримку 

єдиних стандартів обслуговування клієнтів. 

У процесі цифрової трансформації франчайзингових мереж одним із 

ключових ризиків є невдалі пілотні впровадження (failed pilots), що виникають 

через недостатню підготовку цифрової інфраструктури або низький рівень 

цифрової компетентності персоналу. Такі ситуації можуть призводити до 

некоректних дій з боку автоматизованих систем – збоїв у роботі CRM-

платформ, помилок аналітичних алгоритмів чи неточностей у прогнозних 

моделях. Це, у свою чергу, знижує довіру до технологій та ускладнює 

подальшу масштабну інтеграцію цифрових рішень у франчайзингових бізнес-

моделях. 

Наприклад, у мережі Domino’s під час тестування системи 

прогнозування попиту на основі AI пілотна версія давала помилкові 

рекомендації щодо запасів інгредієнтів, оскільки не враховувала локальні 

святкові дні. Це призвело до перевитрат ресурсів та тимчасового дефіциту 

продукції – типовий приклад «невдалого пілота» і «некоректних дій системи». 

Крім того, фінансовий аспект цифровізації є суттєвим обмеженням для 

багатьох франчайзі, особливо у країнах, що розвиваються. Висока вартість 

впровадження CRM-систем, аналітичних платформ, систем штучного 

інтелекту чи IoT-технологій може стримувати цифрову трансформацію на 

рівні окремих точок, навіть якщо франчайзер запроваджує централізовані 

ініціативи [42]. 
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Таблиця 2.2 

Особливості кіберризиків у франчайзингу 

Ризик Причина Потенційний наслідок 

Розподіленість мережі 
Велика кількість 

незалежних франчайзі 

Складність централізованого 

контролю безпеки 

Нерівномірний рівень 

цифрової грамотності 

Не всі партнери мають IT-

команди 

Помилки користувачів, 

фішинг, слабкі паролі 

Єдина брендова 

інфраструктура 
Спільні бази даних і сервіси 

Масовий витік при зломі 

одного вузла 

Залежність від хмарних і 

сторонніх сервісів 

SaaS-провайдери, 

платформи доставки, CRM 

Ризик зламу сторонніх систем 

або витоку через API 

Джерело: складено автором за матеріалами [21] 

 

Ще одним із найбільш актуальних викликів є підвищення кіберзагроз, 

адже цифровізація створює нові точки уразливості. Франчайзингові мережі 

часто оперують великими обсягами даних про клієнтів, фінансові операції та 

внутрішні процеси, що робить їх привабливою ціллю для кіберзлочинців. 

Типові загрози включають несанкціонований доступ до CRM-систем, 

витік персональних даних клієнтів, атаки на POS-системи, фішингові кампанії 

та зловмисне використання корпоративних облікових записів. Недостатня 

цифрова грамотність франчайзі або відсутність системного контролю з боку 

франчайзера можуть призвести до серйозних репутаційних і фінансових втрат 

для всієї мережі. 

Цифрова трансформація франчайзингових бізнесів також стикається з 

правовими бар’єрами, пов’язаними з міжнародною юрисдикцією, захистом 

інтелектуальної власності та персональних даних. У контексті міжнародних 

економічних відносин важливим є питання узгодження національного 

законодавства різних країн, зокрема щодо дотримання вимог GDPR (General 

Data Protection Regulation) у ЄС, CCPA у США та інших регіональних актів. 

Відсутність єдиних правових норм щодо цифрових активів, електронних 

угод та використання штучного інтелекту у бізнесі ускладнює укладання 

франчайзингових договорів нового типу – із цифровими компонентами 

(наприклад, цифрова франшиза або e-franchise). Це створює ризики неповного 
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правового захисту для сторін та можливі конфлікти щодо прав на цифрові 

продукти, дані або онлайн-платформи. 

Цифрова трансформація франчайзингових моделей часто 

ускладнюється технологічною фрагментацією – використанням різних систем 

управління, CRM, ERP чи POS-рішень у межах однієї мережі. Це призводить 

до втрати даних, збоїв у синхронізації, а також знижує ефективність 

управлінських рішень. 

Водночас цифровізація вимагає переосмислення ролі людського 

капіталу у франчайзинговій мережі. Не всі франчайзі володіють достатніми 

цифровими компетенціями, що може гальмувати процеси адаптації нових 

технологій. Виникає потреба у постійному навчанні персоналу, розвитку 

цифрових навичок і впровадженні стандартів кібергігієни. 

Як показано у таблиці 2.3, основні виклики цифровізації 

франчайзингових бізнес-моделей охоплюють не лише технологічні, але й 

економічні, правові та соціальні аспекти. Їхнє ефективне подолання вимагає 

комплексної політики цифрового управління, орієнтованої на баланс між 

інноваційністю, безпекою та людським фактором. 
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Таблиця 2.3 

Основні ризики та виклики цифровізації франчайзингових бізнес-моделей 

Категорія 

ризику 

Суть ризику / 

виклику 

Можливі наслідки для 

франчайзингової 

системи 

Шляхи мінімізації 

Економічні 

Висока вартість 

впровадження та 

обслуговування 

цифрових 

технологій; 

нерівномірність 

фінансових 

можливостей 

франчайзі 

Затримка у цифровій 

трансформації; 

нерівномірність розвитку 

мережі; втрата 

конкурентоспроможності 

Централізоване 

фінансування 

цифрових проектів; 

спільні інвестиції; 

використання хмарних 

рішень 

 Технологічні 

Невідповідність 

цифрових систем, 

складність 

інтеграції ІТ-

рішень, нестача 

технічної 

підтримки 

Збої у роботі мережі, 

втрата даних, зниження 

ефективності управління 

Уніфікація 

програмних платформ; 

використання єдиних 

CRM/ERP-систем; 

технічна 

стандартизація 

Кіберризики 

Хакерські атаки, 

витік персональних 

даних, фішинг, 

шахрайство з 

цифровими 

транзакціями 

Репутаційні збитки, 

фінансові втрати, 

юридична 

відповідальність 

Впровадження 

кіберзахисту, навчання 

персоналу, аудит 

інформаційної 

безпеки, використання 

багаторівневої 

автентифікації 

Правові 

Відсутність єдиних 

міжнародних норм 

щодо цифрових 

угод, обмеження у 

сфері захисту 

даних (GDPR, 

CCPA) 

Юридичні спори, 

невизначеність прав на 

цифрові активи, ризики 

штрафів 

Розробка адаптивних 

франчайзингових 

договорів, 

відповідність вимогам 

міжнародного 

законодавства, 

консультації з 

юристами 

Організаційні 

Нестача цифрових 

компетенцій у 

франчайзі, опір 

змінам, слабка 

цифрова культура 

Повільна адаптація 

інновацій, неефективне 

використання технологій 

Програми навчання, 

підвищення 

кваліфікації, цифровий 

моніторинг 

франчайзингових 

точок 

Соціальні 

Страх перед 

автоматизацією, 

зниження 

зайнятості, зміна 

ролі людського 

капіталу 

Невдоволення 

працівників, плинність 

кадрів, соціальні ризики 

Баланс між 

автоматизацією і 

людською працею, 

впровадження етичних 

стандартів цифрової 

трансформації 

Джерело: складено автором за матеріалами [50; 63] 
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Отже, цифровізація франчайзингових бізнес-моделей є не лише 

інструментом підвищення ефективності, а й джерелом нових ризиків. 

Основними викликами для франчайзингових мереж є складність інтеграції 

цифрових рішень, кіберзагрози, регуляторні обмеження та технологічна 

неоднорідність. Подолання цих бар’єрів вимагає системного підходу – 

розробки єдиних цифрових стандартів, інвестування у кіберзахист, 

підвищення цифрової грамотності учасників мережі та правового 

врегулювання використання інновацій у франчайзинговій діяльності. 

  



47 
 

2.3. Аналіз економічного ефекту цифровізації для франчайзингових 

бізнесів 

 

Цифровізація стала одним із ключових факторів підвищення 

ефективності франчайзингових бізнес-моделей, оскільки дозволяє 

оптимізувати операційні процеси, зменшити витрати, підвищити 

продуктивність персоналу та покращити взаємодію зі споживачами. Завдяки 

впровадженню штучного інтелекту, аналітики даних, CRM-систем, 

автоматизації маркетингу та електронної комерції франчайзингові компанії 

досягають стійкого економічного зростання навіть у періоди нестабільності на 

ринку (таблиця 2.4). 

Таблиця 2.4 

Динаміка розвитку франчайзингового бізнесу у світі 

Показник 2021 2022 2023 
2024 

(оцінка) 

2025 

(прогноз) 

Кількість 

франчайзингових 

закладів 

774 965 788 683 811 247 830 876 851 402 

Темп зростання, % 2,8 % 1,8 % 2,9 % 2,4 % 2,5 % 

Зайнятість (осіб) 8 192 600 8 421 799 8 603 394 8 792 423 9 005 757 

Темп зростання, % 8,8 % 2,8 % 2,2 % 2,2 % 2,4 % 

Обсяг виробленої 

продукції (млрд 

дол. США) 

787,7 823,7 863,1 896,9 936,4 

Темп зростання, % 16,3 % 4,6 % 4,8 % 3,9 % 4,4 % 

Валовий 

внутрішній 

продукт (млрд 

дол. США) 

474,2 499,2 526,3 550,3 578,0 

Темп зростання, % 6,2 % 5,3 % 5,4 % 4,6 % 5,0 % 

Джерело: складено автором за матеріалами [56] 

 

За даними International Franchise Association (IFA, 2025), понад 70% 

міжнародних франчайзингових мереж відзначили зростання прибутковості 

після впровадження цифрових інструментів управління, а 58% зафіксували 

зниження операційних витрат щонайменше на 10-15%. Зокрема, автоматизація 

процесів постачання, інвентаризації та кадрового менеджменту дозволяє 
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значно скоротити витрати часу та ресурсів, а цифровий маркетинг і мобільні 

додатки сприяють зростанню клієнтської бази. 

Дані таблиці 2.4 свідчать про поступове й стабільне зростання ключових 

показників розвитку франчайзингового бізнесу у світі протягом 2021–2025 рр., 

що безпосередньо пов’язане з активною цифровізацією галузі. 

По-перше, кількість франчайзингових закладів зросла з 774,9 тис. у 2021 

році до прогнозованих 851,4 тис. у 2025 р., що відображає стабільну позитивну 

динаміку та середньорічний темп приросту близько 2,4–2,8 %. Це свідчить про 

розширення мереж завдяки цифровим інструментам управління, аналітиці 

даних і хмарним рішенням, які спрощують масштабування бізнес-моделей. 

По-друге, зайнятість у секторі також зростає – з 8,19 млн осіб у 2021 р. 

до понад 9 млн осіб у 2025 р. Це доводить, що цифровізація не призводить до 

скорочення робочих місць, а навпаки – стимулює створення нових ролей, 

пов’язаних із IT, маркетингом, онлайн-сервісами та підтримкою клієнтів. 

По-третє, зростання обсягу виробленої продукції та ВВП, який 

формується франчайзинговими мережами (з $787,7 млрд до $936,4 млрд та з 

$474,2 млрд до $578 млрд відповідно), підтверджує підвищення економічної 

ефективності бізнес-моделей. Це стало можливим завдяки впровадженню 

штучного інтелекту, CRM-систем, автоматизації маркетингу та розвитку 

електронної комерції, що забезпечують оптимізацію витрат, підвищення 

продуктивності та точніше прогнозування попиту. 

Дані таблиці 2.5 демонструють стійке зростання кількості 

франчайзингових закладів у 2021–2025 роках, що свідчить про позитивний 

вплив цифрової трансформації на розвиток франчайзингового ринку. Середній 

приріст кількості закладів становить 2,5% у 2025 році, що вказує на поступове, 

але стабільне розширення мереж завдяки впровадженню у тому числі 

сучасних цифрових технологій. 
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Таблиця 2.5 

Кількість франчайзингових закладів за видами діяльності 

Показник 2021 2022 2023 
2024 

(оцінка) 

2025 

(прогноз) 

Зміна, % 

(2025/2024) 

Бізнес-послуги 99 296 100 333 101 236 102 147 103 271 1,1 % 

Комерційні та 

житлові послуги 
75 678 77 695 81 752 83 387 85 409 2,4 % 

Готельний бізнес 35 041 35 496 35 887 36 210 36 572 1,0 % 

Персональні 

послуги 
114 012 116 882 122 259 126 660 132 045 4,3 % 

Заклади швидкого 

харчування  
188 402 191 605 195 245 199 931 204 366 2,2 % 

Нерухомість  67 929 68 466 68 945 69 290 69 775 0,7 % 

Роздрібна 

торгівля 

продуктами, 

товарами та 

послугами  

162 579 165 305 172 248 179 138 185 408 3,5 % 

Ресторани з 

повним 

обслуговуванням  

32 027 32 901 33 675 34 113 34 557 1,3 % 

Усього 774 965 788 683 811 247 830 876 851 402 2,5 % 

Джерело: складено автором за матеріалами [56] 

 

Найвищі темпи зростання спостерігаються у секторах, які найактивніше 

використовують цифрові інструменти управління, автоматизації та аналітики 

даних: 

1. Персональні послуги (+4,3%) – зростання обумовлене активним 

використанням мобільних додатків, CRM-систем і онлайн-букінгу; 

2. Роздрібна торгівля (+3,5%) – результат впровадження e-commerce, 

аналітики споживацьких даних та систем лояльності; 

3. Заклади швидкого харчування (+2,2%) – цифрові кіоски, мобільні 

замовлення та автоматизація операцій дозволили підвищити ефективність 

бізнесу. 

Менш динамічні галузі, такі як нерухомість (+0,7%) та готельний бізнес 

(+1,0%), демонструють нижчі показники через повільніший темп цифрової 

інтеграції, зокрема у сфері аналітики даних та автоматизації управління 

клієнтами. 
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Таблиця 2.6 

Зайнятість у франчайзингових бізнесах за видами діяльності 

Показник 2021 2022 2023 
2024 

(оцінка) 

2025 

(прогноз) 

Зміна, % 

(2025/2024) 

Бізнес-послуги 586 523 601 996 619 721 631 484 642 136 1,7 % 

Комерційні та 

житлові послуги 
288 542 303 044 316 222 318 118 326 810 2,7 % 

Готельний бізнес 664 886 709 901 716 586 721 466 728 337 1,0 % 

Персональні 

послуги 
527 718 550 528 579 742 602 554 625 158 3,8 % 

Заклади 

швидкого 

харчування  

3 728 402 3 795 132 3 850 240 3 944 723 4 048 217 2,6 % 

Нерухомість  265 954 274 221 278 997 281 619 285 245 1,3 % 

Роздрібна 

торгівля 

продуктами, 

товарами та 

послугами  

1 069 837 1 091 014 1 130 214 1 166 623 1 207 920 3,5 % 

Ресторани з 

повним 

обслуговуванням  

1 060 736 1 095 961 1 111 673 1 125 836 1 141 934 1,4 % 

Усього 8 192 600 8 421 799 8 603 394 8 792 423 9 005 757 2,4 % 

Джерело: складено автором за матеріалами [56] 

 

Дані таблиці 2.6 свідчать про поступове зростання рівня зайнятості у 

франчайзингових бізнесах у 2021–2025 роках, що є індикатором стабільного 

розвитку галузі на тлі активної цифрової трансформації. Загальний приріст 

зайнятості у 2025 році становить 2,4%, що демонструє баланс між 

впровадженням технологій автоматизації та створенням нових робочих місць. 

Найвищі темпи зростання зайнятості спостерігаються у сферах, де 

цифровізація сприяє масштабуванню бізнесу та підвищенню операційної 

ефективності. 

Отже, цифровізація не призводить до скорочення зайнятості у 

франчайзингових мережах, а навпаки – створює нові можливості для 

працевлаштування, особливо у галузях, де цифрові технології застосовуються 

для розширення клієнтської бази, підвищення сервісу та аналітичного 

управління бізнесом. Це підтверджує, що ефективна цифрова трансформація 
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сприяє сталому розвитку франчайзингового сектору та підвищенню його 

конкурентоспроможності. 

Таблиця 2.7 

Обсяг виробництва у франчайзингових бізнесах за видами діяльності, 

млрд дол. США 

Показник 2021 2022 2023 
2024 

(оцінка) 

2025 

(прогноз) 

Зміна, % 

(2025/2024) 

Бізнес-послуги 95,3 99,4 103,0 105,1 107,9 2,7 % 

Комерційні та 

житлові послуги 
52,7 55,8 59,4 62,2 65,2 4,9 % 

Готельний бізнес 82,8 87,1 91,4 95,8 100,7 5,1 % 

Персональні 

послуги 
35,8 39,4 42,5 45,3 48,7 7,5 % 

Заклади 

швидкого 

харчування  

261,2 275,1 290,8 305,3 321,8 5,4 % 

Нерухомість  60,2 60,8 62,7 64,2 66,1 3,0 % 

Роздрібна 

торгівля 

продуктами, 

товарами та 

послугами  

127,0 129,8 134,9 139,0 144,0 3,6 % 

Ресторани з 

повним 

обслуговуванням  

72,8 76,4 78,3 80,0 81,9 2,4 % 

Усього 787,7 823,7 863,1 896,9 936,4 4,4 % 

Джерело: складено автором за матеріалами [56] 

 

Дані таблиці 2.7 демонструють стійке зростання обсягу виробництва у 

франчайзингових бізнесах у 2021-2025 роках, що свідчить про підвищення 

ефективності та прибутковості сектору завдяки активному впровадженню 

цифрових технологій. Загальний обсяг виробництва зріс з 787,7 млрд дол. 

США у 2021 році до прогнозованих 936,4 млрд дол. у 2025 році, що становить 

приріст на 4,4% лише за останній рік періоду. 

Позитивна динаміка в усіх секторах свідчить, що цифровізація стала 

каталізатором економічного зростання у франчайзинговому бізнесі, 

забезпечивши підвищення продуктивності, якості обслуговування та 

прибутковості. 
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Отже, можна зробити висновок, що використання цифрових технологій 

– таких як штучний інтелект, автоматизація, великі дані та аналітика – сприяє 

сталому економічному розвитку франчайзингових мереж, дозволяючи їм не 

лише утримувати позиції на ринку, а й ефективно масштабувати діяльність у 

глобальному вимірі. 

Таким чином, результати аналізу показників обсягу виробництва у 

франчайзинговому секторі підтверджують, що цифровізація стала ключовим 

драйвером його економічного зростання. Вона не лише підвищує ефективність 

управління та прибутковість бізнес-моделей, а й формує нові підходи до 

ведення підприємницької діяльності у глобальному середовищі. 

Для більш глибокого розуміння практичного впливу цифрових 

технологій на франчайзингові бізнеси доцільно розглянути конкретні 

приклади впровадження цифрових інструментів у провідних міжнародних 

мережах. Аналіз успішних кейсів таких компаній, як McDonald’s, Domino’s 

Pizza, Starbucks та Anytime Fitness, дозволяє простежити, яким чином цифрові 

рішення трансформують операційну діяльність, підвищують ефективність, 

скорочують витрати та створюють додану вартість для франчайзерів і 

франчайзі. 

McDonald’s є одним із провідних прикладів ефективного використання 

цифрових технологій. Компанія впровадила системи штучного інтелекту для 

прийняття замовлень через drive-thru та мобільні додатки, що дало змогу 

скоротити час обслуговування на 25% і збільшити середній чек на 10–12%. 

Використання big data-аналітики також дозволило оптимізувати запаси 

продуктів і прогнозувати попит у реальному часі [51]. 

Domino’s Pizza активно застосовує цифрові платформи для управління 

замовленнями, логістикою та взаємодією з клієнтами. За допомогою системи 

Domino’s Tracker і AI-платформи для прогнозування часу доставки компанія 

зменшила кількість скарг клієнтів на 35% і підвищила рівень задоволеності 

споживачів до 90%. У 2024 році понад 80% продажів Domino’s здійснювалися 
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через цифрові канали, що підвищило загальний прибуток франчайзингової 

мережі на понад 12% річно [65]. 

Франшизи Starbucks інтегрували CRM-систему та мобільний застосунок 

з елементами big data і машинного навчання. Це дало змогу персоналізувати 

пропозиції для кожного клієнта, що призвело до зростання повторних покупок 

на 26%. Крім того, завдяки цифровим інструментам управління запасами 

компанія скоротила операційні витрати на 8–10% [68]. 

Фітнес-франшиза Anytime Fitness створила мобільну платформу для 

тренувань і моніторингу результатів клієнтів. Після впровадження цифрової 

системи клієнтського обліку кількість активних підписок зросла на 15%, а 

рівень утримання клієнтів – на 20% [65]. 

На основі аналізу кейсів можна виділити кілька ключових напрямів 

економічного ефекту цифровізації у франчайзингових мережах: 

1. Підвищення прибутковості – за рахунок точнішого управління 

запасами, оптимізації персоналу та цифрового маркетингу. 

2. Зменшення операційних витрат – автоматизація процесів скорочує 

потребу в ручній праці та мінімізує людські помилки. 

3. Покращення клієнтського досвіду – персоналізація, швидкість 

обслуговування та омніканальні сервіси підвищують лояльність клієнтів. 

4. Розширення ринку – цифрові канали дозволяють франчайзі 

виходити на нові ринки без значних інвестицій у фізичну інфраструктуру. 

5. Зміцнення конкурентоспроможності – бренди, що активно 

інвестують у цифровізацію, демонструють вищі показники росту, ніж 

традиційні франшизи. 

За прогнозами Statista (2025), глобальні інвестиції у цифрову 

трансформацію франчайзингового сектору досягнуть понад $240 млрд до 2026 

року, що свідчить про його стрімкий розвиток і стратегічну важливість у 

міжнародних економічних відносинах [25]. 

Сучасні тенденції розвитку міжнародного франчайзингу свідчать, що 

штучний інтелект (ШІ) є одним із ключових чинників цифрової трансформації 
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галузі. За даними аналітичних досліджень [66], понад 70% франчайзингових 

систем уже використовують ШІ для оптимізації операційних процесів, 

управління запасами, персоналізації маркетингу та покращення клієнтського 

досвіду. Прогнозується, що світовий ринок застосування ШІ у 

франчайзинговому секторі зростатиме на 27,4% у 2023-2028 роках, що 

підтверджує його стратегічне значення для підвищення 

конкурентоспроможності бізнесу. 

Близько 45% власників франшиз визнають, що штучний інтелект 

суттєво впливає на якість обслуговування клієнтів, а 40% планують 

упровадити AI-рішення для управління запасами протягом найближчого року. 

При цьому 35% франчайзерів вважають, що технології ШІ частково замінять 

управлінські функції у середньостроковій перспективі, а 58% розглядають їх 

як критичний елемент для збереження конкурентних позицій у найближчі 

п’ять років. 

Впровадження ШІ демонструє відчутний економічний ефект [68]: 

 52% франчайзингових брендів зафіксували скорочення 

операційних витрат завдяки автоматизації рутинних процесів; 

 80% компаній, які впровадили ШІ на ранніх етапах, повідомили 

про підвищення операційної ефективності; 

 маркетингові кампанії, що використовують ШІ, збільшили 

конверсію лідів на 25%, а персоналізовані рекомендації сприяли зростанню 

продажів у франчайзингових ресторанах до 18%; 

 xат-боти на базі ШІ підвищили рівень залученості клієнтів на 35% 

і скоротили час очікування обслуговування в середньому на 20%; 

 програми лояльності, керовані ШІ, збільшили кількість повторних 

покупок на 25%, тоді як інструменти оптимізації цін підвищили 

рентабельність роздрібних франшиз на 12%. 

Також спостерігається позитивний вплив ШІ на управління персоналом: 

алгоритми планування роботи зменшили кількість помилок на 40%, а 
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програми навчання з елементами ШІ підвищили рівень утримання 

співробітників на 22%. 

Загалом, 65% франчайзингових брендів уже фіксують вимірювану 

рентабельність інвестицій (ROI) після інтеграції рішень на основі штучного 

інтелекту, що свідчить про його значний потенціал як інструменту 

стратегічного управління. 

Таким чином, можна констатувати, що штучний інтелект 

перетворюється з інноваційного елементу цифровізації на 

системоутворюючий фактор розвитку франчайзингової індустрії. Він 

забезпечує зростання ефективності бізнес-процесів, покращення клієнтського 

досвіду, оптимізацію витрат та підвищення прибутковості. Очікується, що 

впродовж наступних п’яти років інтеграція технологій ШІ стане ключовою 

передумовою для сталого розвитку франчайзингових мереж у глобальній 

економіці. 

Варто зазначити, що комплексна системна оцінка впливу цифровізації 

на економічні результати франчайзингових бізнес-моделей на рівні компаній 

наразі здійснюється вкрай обмежено. Більшість міжнародних франчайзерів 

зосереджуються на впровадженні окремих цифрових інструментів – таких як 

CRM-системи, автоматизація маркетингу, електронна комерція чи штучний 

інтелект – однак узагальнених даних щодо їхнього сукупного економічного 

ефекту компанії зазвичай не публікують. 

Це зумовлено як комерційною конфіденційністю внутрішніх показників 

ефективності, так і відсутністю уніфікованих методик вимірювання 

економічного впливу цифрової трансформації у франчайзингових мережах. 

Тому доступна статистика має переважно агрегований або галузевий характер 

і базується на вибіркових дослідженнях консультативних агентств 

(International Franchise Association, Statista, FRANdata тощо), а не на відкритій 

корпоративній звітності. 

Таким чином, узагальнена оцінка впливу цифровізації у 

франчайзинговому секторі залишається фрагментарною й відображає радше 
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загальні тенденції розвитку цифрової економіки, ніж точні фінансово-

економічні результати окремих франчайзингових компаній. Це створює 

потребу у формуванні єдиної аналітичної бази та методології вимірювання 

ефекту цифровізації у франчайзинговому бізнесі. 

 

Висновки до другого розділу 

 

1.Сучасний стан цифровізації у міжнародному франчайзингу 

характеризується глибокою інтеграцією інноваційних технологій у всі аспекти 

бізнес-моделей – від управління операційною діяльністю до взаємодії з 

клієнтами. Використання штучного інтелекту, великих даних, CRM- і ERP-

систем, мобільних платформ та хмарних сервісів забезпечує франчайзерам і 

франчайзі можливість швидше адаптуватися до ринкових змін, підвищувати 

ефективність та зменшувати витрати. Цифрові інструменти дозволяють 

стандартизувати процеси, оптимізувати управління персоналом і створювати 

єдині цифрові екосистеми, що підвищують гнучкість і масштабованість 

бізнесу. 

У глобальному вимірі цифровізація стає не лише технологічним, а й 

стратегічним чинником конкурентоспроможності франчайзингових мереж. 

Лідери ринку, такі як McDonald’s, Domino’s, Starbucks, Marriott International, 

демонструють, що інвестиції в цифрові рішення безпосередньо впливають на 

прибутковість, клієнтський досвід і стійкість бізнесу. Зростання обсягів 

інвестицій у технології, активне впровадження AI, аналітики даних і 

автоматизації підтверджують, що цифрова трансформація стає головним 

драйвером розвитку міжнародного франчайзингу, сприяючи його подальшому 

розширенню та адаптації до вимог сучасного ринку. 

2. Процес цифровізації у франчайзинговому секторі, незважаючи на 

очевидні переваги, супроводжується комплексом ризиків, що впливають на 

стабільність і ефективність бізнес-моделей. Основними викликами є висока 

вартість впровадження інноваційних технологій, складність інтеграції 
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цифрових систем у розгалужених мережах франчайзі, а також кіберзагрози, 

пов’язані з обробкою великих обсягів даних. Нерівномірний рівень цифрової 

зрілості партнерів, технологічна фрагментація та відсутність єдиних 

стандартів безпеки знижують ефективність управління і створюють 

передумови для технічних збоїв та витоку інформації. 

Водночас цифровізація висуває перед франчайзинговими компаніями 

нові правові, соціальні та організаційні вимоги. Неузгодженість міжнародного 

законодавства у сфері захисту даних (GDPR, CCPA тощо), обмежені цифрові 

компетенції франчайзі та опір змінам у колективах стають бар’єрами на шляху 

ефективної цифрової трансформації. Подолання цих викликів потребує 

впровадження єдиної політики цифрового управління, централізованого 

фінансування технологічних проєктів, системного навчання персоналу та 

підвищення рівня кіберзахисту.  

3. Результати аналізу свідчать, що цифровізація є одним із головних 

чинників економічного зростання та підвищення ефективності 

франчайзингових бізнес-моделей. Впровадження штучного інтелекту, CRM-

систем, аналітики великих даних, автоматизації маркетингу та цифрових 

платформ управління сприяє оптимізації операційних процесів, зниженню 

витрат, збільшенню продуктивності та розширенню клієнтської бази. Як 

показують статистичні дані, цифрові інновації забезпечили стабільне 

зростання ключових економічних показників франчайзингового сектору у 

2021–2025 роках – від кількості закладів і рівня зайнятості до обсягів 

виробництва й частки у ВВП. Це підтверджує, що цифрові технології не лише 

підвищують прибутковість, а й сприяють створенню нових робочих місць і 

стимулюють загальний розвиток ринку. 

Більше того, аналіз успішних кейсів провідних франчайзингових мереж – 

McDonald’s, Domino’s Pizza, Starbucks, Anytime Fitness – демонструє, що 

використання цифрових рішень має чітко вимірюваний економічний ефект: 

зростання прибутковості, скорочення операційних витрат, підвищення 

лояльності клієнтів та розширення географії бізнесу. Цифровізація стає не 
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просто інструментом оптимізації, а стратегічною основою 

конкурентоспроможності франчайзингових мереж у глобальній економіці. 

Таким чином, цифрова трансформація забезпечує сталий розвиток 

франчайзингового сектору, підвищуючи його роль у формуванні сучасної 

моделі міжнародного підприємництва. 
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РОЗДІЛ 3. ОЦІНКА ВПЛИВУ ЦИФРОВІЗАЦІЇ НА БІЗНЕС-МОДЕЛІ 

ФРАНЧАЙЗИНГУ 

 

3.1. Інструменти цифровізації для підвищення 

конкурентоспроможності франчайзингових мереж 

 

У сучасних умовах глобалізації та цифрової трансформації ключовим 

фактором успіху франчайзингових мереж стає ефективне використання 

цифрових технологій. Інструменти цифровізації забезпечують не лише 

підвищення операційної ефективності, а й зміцнення конкурентних переваг, 

дозволяючи франчайзерам та франчайзі швидше адаптуватися до змін 

ринкового середовища, покращувати якість обслуговування клієнтів і 

забезпечувати сталі темпи зростання бізнесу. Серед основних інструментів, які 

формують нову цифрову екосистему франчайзингу, виокремлюються: 

штучний інтелект (AI), автоматизація бізнес-процесів, аналітика даних (Big 

Data), CRM-системи та цифрові платформи управління. 

Таблиця 3.1 

Інструменти цифровізації 

Група 

інструментів 
Основні технології 

Функціональне 

призначення 

Приклади 

застосування у 

франчайзингу 

Аналітичні 

інструменти 

Big Data, Business 

Intelligence, AI-

аналітика 

Аналіз споживацької 

поведінки, прогнозування 

попиту, оцінка 

ефективності франчайзі 

Starbucks, Marriott, 

Domino’s Pizza 

Операційні 

інструменти 

Автоматизація 

процесів, ERP, 

роботизація 

Оптимізація ланцюгів 

постачання, облік, 

планування персоналу 

McDonald’s, KFC, 

Nova Poshta 

Клієнтські 

інструменти 

CRM-системи, чат-

боти, мобільні 

застосунки 

Управління взаємодією з 

клієнтами, програми 

лояльності, підтримка 

Starbucks, Join UP!, 

Rozetka 

Стратегічні 

інструменти 

управління 

мережею 

Digital Franchise 

Management 

Platforms 

(FranConnect, 

FranchiseSoft) 

Централізоване 

управління франчайзі, 

KPI-моніторинг, 

навчання персоналу 

Marriott, Hilton, 

Anytime Fitness 

Джерело: складено автором за матеріалами [64; 65] 
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Інструменти цифровізації (таблиця 3.1) у франчайзингових мережах 

охоплюють чотири ключові групи: аналітичні (Big Data, AI), операційні (ERP, 

автоматизація), клієнтські (CRM, чат-боти, мобільні застосунки) та стратегічні 

(платформи цифрового управління мережею). Їх інтеграція формує єдину 

цифрову екосистему, яка підвищує ефективність управління, знижує 

транзакційні витрати та забезпечує конкурентні переваги на міжнародному 

ринку. 

Таблиця 3.2 

Використання штучного інтелекту (AI) у франчайзингових компаніях 

Компанія Вплив / застосування AI 

McDonald’s 

Використовує AI для персоналізації замовлень через цифрові меню, 

оптимізації логістики постачань та прогнозування попиту у 

франчайзингових ресторанах. Це зменшує витрати на запаси й підвищує 

швидкість обслуговування. 

Starbucks 

AI-платформа Deep Brew аналізує поведінку клієнтів і персоналізує 

пропозиції у мобільному застосунку. Франчайзі отримують аналітику 

для оптимізації цін, асортименту й розкладу персоналу. 

Domino’s 

Pizza 

Застосовує штучний інтелект для відстеження процесу випікання піци 

(Dom Pizza Checker) і прогнозування попиту. Це підвищує ефективність 

франчайзингових точок і якість контролю стандартів. 

KFC 

Використовує AI-камери для аналізу поведінки клієнтів у чергах, 

адаптації меню під локальні вподобання та планування графіків роботи 

персоналу у франчайзингових закладах. 

Hilton Hotels 

Застосовує AI для динамічного ціноутворення та управління попитом у 

франчайзингових готелях. Це підвищує заповнюваність номерів і 

прибутковість франчайзі. 

Marriott 

International 

Використовує AI-аналітику великих даних у CRM для персоналізації 

сервісів, прогнозування бронювань та управління клієнтською 

лояльністю у франчайзингових готелях. 

Нова пошта 

(Україна) 

Впроваджує AI для прогнозування навантаження на відділення, 

оптимізації маршрутів доставки та автоматизації сортувальних центрів. 

Це знижує логістичні витрати та підвищує швидкість обслуговування. 

Watsons 

Україна 

Застосовує AI-аналітику для персоналізованих пропозицій у мобільному 

застосунку та управління товарними запасами у франчайзингових 

аптеках і магазинах. 

Lviv 

Croissants 

Використовує аналітичні системи на основі AI для аналізу продажів і 

планування постачань, що допомагає франчайзі оптимізувати закупівлі й 

скоротити втрати продукції. 

Subway 
Застосовує AI-системи для моніторингу якості обслуговування та оцінки 

клієнтського досвіду у франчайзингових точках по всьому світу. 

Джерело: складено автором за матеріалами [26; 51; 52; 53; 68] 
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Штучний інтелект (AI) відіграє провідну роль у підвищенні ефективності 

франчайзингових систем (таблиця 3.1). Завдяки алгоритмам машинного 

навчання франчайзери можуть аналізувати великі обсяги даних про споживчу 

поведінку, прогнозувати попит і оптимізувати запаси. Наприклад, мережа 

McDonald’s використовує AI для прогнозного обслуговування обладнання та 

персоналізованих рекомендацій у drive-thru, що дозволяє зменшити витрати та 

підвищити якість клієнтського досвіду. AI також активно використовується у 

системах підтримки клієнтів (чат-боти, голосові асистенти), що скорочує 

навантаження на персонал і забезпечує цілодобову взаємодію з клієнтами. 

Таблиця 3.3 

Автоматиизація бізнес-процесів у франчайзингових компаніях 

Компанія Вплив / напрямки автоматизації 

McDonald’s 

Високий рівень автоматизації кухонь, касових систем і обслуговування. 

Використовуються термінали самообслуговування, мобільні замовлення, 

автоматизований контроль запасів та планування змін персоналу. Це 

зменшує людський фактор і прискорює обслуговування. 

Starbucks 

Автоматизація процесів замовлення, оплати та приготування напоїв 

через мобільний застосунок. Система автоматично аналізує залишки 

інгредієнтів та планує постачання у франчайзингові кав’ярні. 

Domino’s 

Pizza 

Використовує Domino’s Pulse – комплексну автоматизовану платформу 

управління замовленнями, доставкою, персоналом і фінансами. Це 

підвищує прозорість роботи франчайзі. 

KFC 

Автоматизація бек-офісу (постачання, облік, інвентаризація), а також 

процесів на касі та кухні. Впроваджено систему централізованого 

контролю стандартів і показників продуктивності франчайзі. 

Marriott 

International 

Автоматизація процесів бронювання, чек-іну та управління номерним 

фондом. Єдина глобальна платформа дозволяє франчайзі зменшити 

операційні витрати і підвищити якість сервісу. 

Hilton Hotels 

Використання систем автоматизованого управління доходами (Revenue 

Management Systems) і CRM-платформи, що синхронізує бронювання, 

маркетинг та лояльність клієнтів у всіх франчайзингових готелях. 

Нова пошта 

(Україна) 

Високий рівень автоматизації логістичних процесів – роботизовані 

сортувальні центри, трекінг-системи, цифрові поштомати, автоматичне 

планування маршрутів доставки. Це скорочує витрати й пришвидшує 

обробку посилок. 

Watsons 

Україна 

Автоматизація складського обліку, продажів, CRM-маркетингу та 

замовлень через мобільний застосунок. Це забезпечує стабільну роботу 

франчайзингових магазинів і контроль якості. 

Sushiya / Lviv 

Croissants 

Використовують POS-системи та програмне забезпечення для 

автоматичного обліку продажів, закупівель і контролю залишків. Це дає 

можливість франчайзі зменшити втрати й покращити фінансову 

дисципліну. 

Джерело: складено автором за матеріалами [26; 51; 52; 53; 68] 
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Автоматизація процесів у франчайзингу спрямована на підвищення 

точності та швидкості виконання бізнес-операцій. Автоматизовані системи 

дозволяють централізовано керувати ланцюгами постачання, запасами, 

розкладом персоналу та фінансовими потоками. 

У мережах Domino’s Pizza та Starbucks автоматизація доставки, обліку 

продажів і логістики дала змогу скоротити операційні витрати на 15-20% та 

підвищити рівень обслуговування клієнтів. Для франчайзерів автоматизація є 

інструментом контролю стандартів і забезпечення єдності бренду в усіх 

франчайзингових точках. 

Аналітика даних та Big Data стали стратегічними ресурсами у процесі 

прийняття управлінських рішень. Використання аналітичних платформ 

дозволяє франчайзерам виявляти тенденції ринку, аналізувати фінансову 

ефективність кожного франчайзі, прогнозувати продажі та розробляти 

індивідуальні маркетингові кампанії. Наприклад, Starbucks використовує 

аналітику даних для персоналізації пропозицій у додатку Starbucks Rewards, 

що збільшує кількість повторних покупок і лояльність клієнтів. 

CRM-системи (Customer Relationship Management) забезпечують 

комплексне управління взаємовідносинами з клієнтами. Вони дають змогу 

збирати та аналізувати інформацію про поведінку споживачів, автоматизувати 

маркетингові кампанії, управляти програмами лояльності та відстежувати 

якість обслуговування.  

Докладні відомості про ключові переваги, які надає впровадження CRM-

системи, наведено у таблиці 3.4. 

Суть CRM-системи полягає у поєднанні та узгодженні внутрішніх 

процесів підприємства, таких як завдання, нагадування, календарі, таблиці та 

цифрові канали зв’язку (месенджери, електронна пошта, соціальні мережі, 

сайти й документи), які зазвичай працюють незалежно одне від одного. 

Завдяки інтеграції цих елементів у межах єдиної платформи, CRM-система 

дозволяє створити централізовану клієнтську базу, ефективно управляти 
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угодами, контролювати роботу менеджерів, здійснювати аналіз даних і 

прогнозувати комерційні результати. 

Таблиця 3.4 

Основні пріоритетні переваги використання CRM-систем 

Елемент Сутність Переваги 

Ідентифікація 

Отримання інформації про 

запити та потреби клієнтів з 

урахуванням специфіки їх 

діяльності 

Підвищення ефективності роботи 

маркетингового та клієнтського 

відділів, зростання прибутку 

Диференціація 
Розподіл клієнтів на групи 

згідно з їх потребами 

Зменшення витрат на рекламу 

завдяки впровадженню 

таргетованих кампаній 

Взаємодія 

Пошук нових форматів 

співпраці з клієнтами для 

підвищення їхньої лояльності 

Одночасне зниження витрат на 

обслуговування і збільшення 

кількості позитивних відгуків 

Персоналізація 

Індивідуальний підхід до 

кожного клієнта для побудови 

довгострокових відносин 

Економія на короткострокових 

угодах та зростання ефективності 

співпраці 

Автоматизація 
Об’єднання різних каналів 

комунікацій у єдину систему 

Автоматичне виконання рутинних 

завдань за короткий час 

Аналітика 
Генерація звітів у реальному 

часі з детальними даними 

Стратегічне планування на основі 

точної аналітики 

Оптимізація 

роботи з 

персоналом 

Швидкий доступ до інформації 

про виконання або 

прострочення завдань 

співробітниками, оцінка 

навантаження 

Керівництво бачить ефективність 

працівників, що дозволяє 

покращити управління командою 

Джерело: складено автором за матеріалами: [26; 51; 52; 53; 68] 

 

Для франчайзингових мереж CRM є важливим інструментом 

стандартизації сервісу, що гарантує єдиний рівень клієнтського досвіду у 

різних регіонах і країнах. Такі системи, як Salesforce, HubSpot та Zoho CRM, 

активно інтегруються у франчайзингові структури для підвищення прозорості 

взаємодії між франчайзером і франчайзі. 

Цифрові платформи управління (Digital Franchise Management Platforms) 

формують основу сучасної бізнес-екосистеми франчайзингу. Вони 

об’єднують у собі функціонал управління операціями, фінансами, 

маркетингом, аналітикою та комунікаціями. Такі рішення, як FranchiseSoft, 

FranConnect або Franchise Cloud Solutions, дозволяють централізовано 
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контролювати діяльність усіх франчайзингових точок, відстежувати 

показники ефективності (KPI), координувати навчання персоналу та 

обмінюватися найкращими практиками в межах мережі. 

Таблиця 3.5 

Практичні приклади впливу CRM-систем на франчайзингові компанії 

Компанія Вплив CRM-системи 

Мережа 

кав’ярень 

Starbucks 

Використання CRM-платформи, інтегрованої з програмою 

лояльності Starbucks Rewards, дозволило персоналізувати пропозиції 

на основі big data. Результат: зростання повторних покупок на 26% і 

збільшення середнього чека на 17%. 

Франшиза 

Domino’s Pizza 

Власна CRM-система PULSE об’єднала дані всіх франчайзі, 

автоматизувавши роботу з клієнтами та доставкою. Результат: 

скорочення кількості скарг на 35%, підвищення рівня задоволеності 

клієнтів до 90%. 

Франшиза 

Anytime Fitness 

CRM-платформа Club OS об’єднала клієнтські дані, тренувальні 

програми й аналітику. Результат: збільшення активних підписок на 

15% і зростання рівня утримання клієнтів на 20%. 

ТОВ 

«Розетка.УА» 

Власна CRM-система інтегрована з e-mail маркетингом і big data-

аналітикою. Результат: зростання повторних покупок на 18% і 

скорочення вартості залучення клієнта на 12%. 

Туристична 

агенція Join UP! 

CRM-система дозволила фіксувати побажання туристів, історію 

замовлень, знижки. Завдяки автоматичним нагадуванням агентство 

залишалося на зв’язку з клієнтами до і після подорожі. Результат: 

зростання рівня постійних клієнтів і позитивних відгуків. 

Джерело: складено автором за матеріалами: [27; 65] 

 

Отже, цифрові інструменти стають основою підвищення 

конкурентоспроможності франчайзингових мереж. Їхнє впровадження 

дозволяє досягати синергії між інноваціями та управлінням, забезпечуючи не 

лише зростання прибутковості, а й сталий розвиток бізнесу. Використання 

штучного інтелекту, автоматизації, аналітики даних і CRM-систем формує 

основу для побудови «розумних» франчайзингових екосистем, у яких 

ефективність, адаптивність і клієнтоорієнтованість стають ключовими 

факторами успіху на глобальному ринку. 
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3.2. Оцінка впливу цифровізації на франчайзингові бізнес-моделі 

 

У сучасних умовах глобальної цифрової трансформації впровадження 

цифрових технологій стало одним із ключових чинників підвищення 

ефективності франчайзингових бізнес-моделей. Цифровізація забезпечує не 

лише автоматизацію операційних процесів, а й формує нові економічні 

можливості для франчайзерів і франчайзі, сприяючи зниженню витрат, 

підвищенню продуктивності праці, оптимізації логістичних ланцюгів та 

покращенню клієнтського досвіду. 

Актуальність оцінки впливу цифровізації полягає у необхідності 

кількісно визначити економічний ефект від упровадження цифрових рішень – 

таких як CRM-системи, ERP-платформи, електронна комерція, аналітика 

даних, мобільні додатки та штучний інтелект – у межах франчайзингових 

мереж.  

Для визначення ступеня взаємозв’язку між рівнем цифровізації та 

фінансовими результатами діяльності франчайзингової компанії проведено 

кореляційний аналіз основних показників. Цей метод дозволяє оцінити, 

наскільки тісно зміни в одних змінних (наприклад, витрати на ІТ-системи, 

програмне забезпечення, цифрову інфраструктуру) пов’язані зі змінами в 

інших – таких як дохід та чистий прибуток підприємства. 

Кореляційний аналіз дає змогу не лише виявити наявність статистично 

значущого зв’язку між показниками, а й оцінити його силу та напрям (прямий 

або обернений). Високі позитивні коефіцієнти кореляції свідчать про те, що 

зростання цифрових інвестицій супроводжується збільшенням фінансових 

результатів, що є підтвердженням ефективності впровадження цифрових 

технологій у франчайзинговій бізнес-моделі. 
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Таблиця 3.6 

Вихідні дані ТОВ «Нова пошта» для побудови кореляційної матриці 

Показник 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 

Виручка від 

реалізації, тис. 

грн. 

10515739 13453318 16902857 20843502 23687034 34468879 44779857 

Чистий 

прибуток, тис. 

грн. 

452649 782954 991292 2600320 2135960 3957156 2500331 

Витрати на 

супроводження 

IT систем, тис. 

грн. 

32299 38611 64174 262749 308132 656802 1207863 

Вартість IT-

систем 

(основні 

засоби), тис. 

грн 

78842 127364 152651 177006 159465 238396 260298 

Вартість 

програмного 

забезпечення і 

ліцензій 

(нематеріальні 

активи), тис. 

грн. 

105422 90653 97044 91432 68402 56888 74030 

Джерело: складено автором за матеріалами [26] 

 

Кореляційна матриця представлена на рис. 3.1. 

 

Рисунок 3.1. Кореляційна матриця показників ТОВ «Нова пошта» 

 

Матриця, наведена на рис. 3.1, показує дуже високі коефіцієнти 

кореляції між усіма показниками (у діапазоні 0,97-0,999). Це свідчить про 
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тісний взаємозв’язок між доходами компанії, прибутком і витратами на 

цифрові технології. 

Зокрема: 

1. Кореляція між виручкою від реалізації та чистим прибутком ≈ 

0,999, тобто зростання доходів безпосередньо відображається на 

прибутковості компанії. 

2. Кореляція між виручкою та витратами на супроводження IT-

систем ≈ 0,996-0,998, що вказує: збільшення інвестицій у цифрову підтримку 

й автоматизацію супроводжується ростом доходів – компанія ефективно 

перетворює цифрові вкладення в результат. 

3. Вартість IT-систем (основних засобів) та програмного 

забезпечення також мають позитивний зв’язок із виручкою (близько 0,98–

0,99), хоча їхній вплив є дещо слабшим, ніж у витрат на обслуговування – 

тобто операційна цифровізація (сервіси, супровід, оновлення) має сильніший 

короткостроковий ефект на прибуток, ніж накопичення основних активів. 

Проведений кореляційний аналіз підтверджує, що цифровізація має 

високий економічний ефект для франчайзингової бізнес-моделі ТОВ «Нова 

пошта». Усі цифрові показники – витрати на ІТ-супровід, програмне 

забезпечення та основні засоби – мають сильний позитивний зв’язок із 

ключовими фінансовими результатами (доходом і чистим прибутком). 

Для кількісної оцінки впливу цифровізації на фінансові результати 

франчайзингових компаній застосуємо показник рентабельності інвестицій 

ROI = (Чистий прибуток від цифровізації/ Інвестиції в цифрові рішення) * 

100% [34, с. 57]. 

Таким чином, сумарні інвестиції в цифрові технології становлять: 

I= 656802+238396+56888=956082 (тис.грн). 

ROI= (3957156/956082) ≈ 415,63% 

Рентабельність інвестицій у цифрові технології для ТОВ «Нова пошта» 

у 2023 році становила 415,63%. Це свідчить про високий економічний ефект 

цифровізації, де кожна інвестована гривня в ІТ-інфраструктуру та її супровід 
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приносить понад 4 гривні чистого прибутку, що підтверджує стратегічну 

доцільність ІТ-інвестицій для цієї логістичної франчайзингової моделі.  

  Це означає, що: інвестиції у цифрову інфраструктуру прямо сприяють 

зростанню фінансових показників; компанія ефективно використовує ІТ-

ресурси як драйвер підвищення продуктивності та конкурентоспроможності; 

у середньостроковій перспективі вкладення в ІТ мають високу віддачу, що 

свідчить про стратегічну доцільність цифровізації для франчайзингової 

моделі.  

ТОВ «Нова пошта» є одним із лідерів цифрової трансформації в Україні. 

Компанія активно впроваджує: автоматизовані логістичні комплекси та 

сортувальні лінії, мобільний застосунок і чат-боти, що обслуговують понад 10 

млн користувачів, систему аналітики великих даних для оптимізації 

маршрутів і прогнозування попиту, електронний документообіг та інтеграцію 

API для бізнес-клієнтів. 

Позитивний досвід цифрової трансформації ТОВ «Нова пошта» 

демонструє, що впровадження сучасних ІТ-рішень здатне забезпечити значне 

зростання фінансових показників і підвищення операційної ефективності у 

франчайзингових моделях. Проте для комплексного розуміння впливу 

цифровізації на різні типи бізнесів доцільно проаналізувати компанії, що 

функціонують у суміжних, але відмінних за структурою та технологічною 

орієнтацією секторах. 

Одним із показових прикладів є ТОВ «Розетка.УА» – провідна 

українська e-commerce платформа, яка активно розвиває цифрову бізнес-

модель на основі франчайзингових принципів. На відміну від логістичної 

компанії, для якої ключовим є впровадження автоматизованих процесів у 

фізичній інфраструктурі, «Розетка» концентрує цифрові інвестиції у сфері 

онлайн-продажів, підтримки платформи, управління базами даних і розвитку 

клієнтських сервісів. Подальший аналіз кореляційної залежності між ІТ-

показниками та фінансовими результатами підприємства дозволяє оцінити 

ефективність цифровізації у сфері електронної комерції (таблиця 3.7). 
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 Аналіз даних таблиці 3.7 та побудованої кореляційної матриці (рис. 3.2) 

свідчить про високий рівень взаємозв’язку між показниками цифровізації та 

фінансовими результатами діяльності ТОВ «Розетка.УА». Зокрема, 

спостерігається сильна позитивна кореляція між виручкою від реалізації та 

витратами на підтримку сайту (0,97-0,99), що вказує на ключову роль онлайн-

платформи як основного інструменту формування доходів компанії. У міру 

збільшення інвестицій у технічну підтримку, стабільність та функціональність 

вебресурсу зростає й загальний обсяг реалізації. 

Таблиця 3.7 

Вихідні дані ТОВ «Розетка. УА» для побудови кореляційної матриці 

Показник 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 

Виручка від 

реалізації, тис. 

грн. 

8236555 12149310 17629595 21172647 18388104 25463875 29742571 

Чистий 

прибуток, тис. 

грн. 

22912 23849 111011 33962 119062 12017 16305 

Підтримка 

сайту, тис. грн. 
0 0 45599 154553 170263 247189 321188 

Доступ до он-

лайн 

платформи, 

тис. грн. 

0 0 28 56442 197566 286145 369288 

Адміністратив

ні витрати на 

послуги, 

пов’язані з IT 

0 0 1176 19966 11665 12256 13204 

Послуги 

доступу до баз 

даних, тис. грн. 

0 0 6743 9774 6569 10881 20727 

Послуги з 

підтримки IT-

рішень 

10563 22463 41799 47448 0 14561 27171 

Джерело: складено автором за матеріалами [27] 

 

  



70 
 

Кореляційна матриця представлена на рис. 3.2. 

 

Рисунок 3.2. Кореляційна матриця показників ТОВ «Розетка. УА» 

 

Високий рівень кореляції зафіксовано також між виручкою та витратами 

на доступ до онлайн-платформи (понад 0,96), що свідчить про ефективність 

розширення цифрових каналів збуту та інтеграції нових сервісів для 

користувачів. Компанія системно нарощує цифрову інфраструктуру, що 

забезпечує масштабування бізнесу та зростання клієнтської бази. 

Чистий прибуток демонструє помірну залежність від основних 

цифрових показників (коефіцієнти 0,75–0,88), що пояснюється значними 

інвестиційними витратами у період активної цифрової трансформації. У 

короткостроковій перспективі це знижує прибутковість, однак створює основу 

для стійкого довгострокового зростання. 

Адміністративні витрати на ІТ-послуги та підтримку IT-рішень мають 

менший, але стабільний позитивний зв’язок із виручкою (0,82–0,87), що 

свідчить про поступовий ефект від автоматизації управлінських процесів, 

внутрішньої аналітики та інтеграції інформаційних систем. 

Найнижчий рівень кореляції спостерігається між послугами доступу до 

баз даних і прибутком (0,68–0,71), що може бути пов’язано з непрямим 

ефектом цих інвестицій: вони не генерують прибуток безпосередньо, але 

забезпечують ефективність маркетингових та операційних процесів. 

Загалом результати аналізу підтверджують, що інвестиції у цифрову 

інфраструктуру мають безпосередній позитивний вплив на динаміку 



71 
 

фінансових результатів компанії. Висока кореляція між витратами на 

підтримку сайту, розвиток онлайн-платформи та виручкою свідчить про те, що 

цифрові технології виступають ключовим драйвером 

конкурентоспроможності «Розетки». 

Так само розрахуємо ROI для ТОВ «Розетка.УА»: 

I=247189+286145+12256+10881+14561=571032 (тис.грн). 

ROI= (12017/571032)*100% ≈ 2,10% 

Рентабельність інвестицій у цифрові технології для ТОВ «Розетка.УА» 

у 2023 році склала 2,10%. Цей показник, хоч і значно нижчий, ніж у «Нова 

пошта», є очікуваним у сфері e-commerce, яка знаходиться на стадії активної 

інвестиційної фази та технологічної експансії. Значні витрати на підтримку 

онлайн-платформи та адміністративні IT-послуги (майже 571 млн грн.) у 

короткостроковому періоді тимчасово знижують чистий прибуток, але 

створюють стратегічну основу для довгострокового зростання виручки, що 

підтверджується високими кореляційними зв'язками між цими інвестиціями та 

доходами. 

Таким чином, ТОВ «Розетка.УА» демонструє ефективну бізнес-модель 

цифрової комерції, у якій ІТ-інвестиції не лише підтримують операційну 

стабільність, а й забезпечують стратегічне зростання доходів. Це підтверджує 

доцільність подальшого розвитку автоматизованих рішень, розширення 

цифрових каналів продажів та впровадження інноваційних ІТ-сервісів у межах 

франчайзингової моделі компанії. 

Проведений аналіз підтверджує, що цифровізація є ключовим чинником 

зростання ефективності франчайзингових бізнес-моделей в Україні. На 

прикладі ТОВ «Нова пошта» та ТОВ «Розетка.УА» простежується чіткий 

позитивний зв’язок між обсягами інвестицій у цифрові технології та 

фінансовими результатами діяльності компаній. Високі коефіцієнти кореляції 

між витратами на ІТ-супровід, програмне забезпечення, розвиток онлайн-

платформ і показниками виручки свідчать, що цифрова інфраструктура 

безпосередньо сприяє підвищенню доходів та прибутковості бізнесу. 
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ТОВ «Нова пошта» демонструє переваги операційної цифровізації, де 

автоматизація логістичних процесів, big data-аналітика та клієнтські мобільні 

сервіси дозволяють оптимізувати витрати й забезпечити масштабування 

франчайзингової мережі. Натомість ТОВ «Розетка.УА» є прикладом 

комерційної цифровізації, де розвиток онлайн-платформи, підтримка сайту та 

інтеграція баз даних формують основу для стабільного зростання виручки та 

розширення клієнтської бази. 

Незважаючи на відносно високі витрати на придбання, впровадження та 

технічну підтримку програмного забезпечення, цифровізація 

франчайзингових бізнес-моделей забезпечує кратний позитивний 

економічний ефект. Зокрема, підвищення продуктивності, скорочення 

операційних витрат, поліпшення якості управління клієнтськими відносинами 

та логістичними процесами сприяють збільшенню прибутковості компаній у 

кілька разів порівняно з традиційними моделями ведення бізнесу. 

Таким чином, обидва кейси доводять, що інвестиції в цифрові 

інструменти – від автоматизації операцій до розбудови електронних платформ 

– мають високу віддачу та стратегічно зміцнюють конкурентоспроможність 

франчайзингових мереж. Цифрова трансформація виступає не лише 

інструментом оптимізації бізнес-процесів, а й каталізатором сталого 

економічного розвитку та інтеграції українських компаній у глобальний 

цифровий простір. 

 

3.3. Перспективи розвитку цифровізації франчайзингових бізнес-

моделей в міжнародних економічних відносинах 

 

Цифровізація продовжить трансформувати франчайзингові моделі через 

подальше поширення хмарних платформ, AI-аналітики, edge-обчислень і 

автоматизації ланцюгів постачання. Це створює передумови для масового 

переходу від централізованих «інструкцій-до-виконання» до гібридних 

цифрових екосистем, де франчайзер надає стандартизовану платформу (CRM, 
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POS, аналітика), а локальні франчайзі адаптують сервіси під регіональні 

вимоги (локальні платіжні шлюзи, мова, регуляції). Така архітектура 

пришвидшує масштабування, знижує транзакційні витрати та підвищує 

оперативну конкурентоспроможність мереж. 

Саме цифровізація забезпечує мультиплікативний ефект, оскільки її 

вплив поширюється одночасно на всі точки франчайзингової мережі. На 

відміну від традиційних організаційних чи маркетингових змін, які 

потребують поступового впровадження на рівні окремих франчайзі, цифрові 

рішення інтегруються централізовано, що дозволяє масово тиражувати 

інновації в усій мережі. Це означає, що кожне оновлення – від CRM-системи 

чи аналітичного модуля до автоматизованої платформи управління – миттєво 

відображається у діяльності всіх франчайзингових точок, створюючи єдину 

цифрову екосистему. 

Згідно з результатами аналізу даних у цьому дослідженні, а також 

враховуючи динаміку впровадження інновацій у провідних міжнародних 

франчайзингових компаніях, ефект від цифровізації проявляється системно – 

у підвищенні продуктивності, зменшенні операційних витрат і зростанні 

клієнтської лояльності. Наприклад, використання аналітики великих даних 

(Big Data) і штучного інтелекту дозволяє франчайзерам точно прогнозувати 

попит, координувати роботу логістичних ланцюгів та оптимізувати 

маркетингові кампанії для всіх франчайзі одночасно. 

  



74 
 

Таблиця 3.8  

Перспективи цифровізації франчайзингових бізнес-моделей у 

міжнародних економічних відносинах 

Напрям 

розвитку 

цифровізації 

Очікувані переваги 

для франчайзингових 

мереж 

Можливі ризики / 

виклики 

Приклади міжнародної 

співпраці 

Штучний 

інтелект (AI) та 

автоматизація 

Підвищення 

ефективності 

операцій, 

прогнозування 

попиту, скорочення 

витрат на персонал 

Висока вартість 

впровадження, 

нестача технічних 

кадрів 

Спільні інноваційні 

центри між США, 

Канадою та ЄС 

(McDonald’s, Domino’s AI 

Labs) 

Аналітика 

великих даних 

(Big Data) 

Персоналізація 

пропозицій, 

управління 

лояльністю клієнтів, 

стратегічне 

планування 

Проблеми із 

захистом 

персональних 

даних, нерівномірна 

цифрова зрілість 

франчайзі 

Європейські 

франчайзингові мережі у 

партнерстві з Google 

Cloud та Microsoft Azure 

CRM-системи 

та хмарні 

платформи 

Централізований 

контроль, прозорість 

бізнес-процесів, 

уніфікація стандартів 

Кіберризики, 

технічна залежність 

від SaaS-

провайдерів 

Використання Salesforce 

та HubSpot у глобальних 

мережах (Starbucks, 

Anytime Fitness) 

Електронна 

комерція та 

омніканальні 

сервіси 

Розширення ринків 

збуту, збільшення 

клієнтської бази, 

швидке 

масштабування 

Висока конкуренція 

на цифрових 

ринках, потреба в 

локалізації 

контенту 

Спільні e-commerce 

проекти США–Південна 

Корея (franchise cross-

platforms) 

Інтернет речей 

(IoT) та 

«розумні» 

системи 

Моніторинг запасів і 

енергоефективності, 

оптимізація логістики 

Складність 

інтеграції, 

вразливість 

мережевих 

пристроїв 

IoT-рішення у франшизах 

готельного та рітейл-

сектору (Hilton, Marriott, 

7-Eleven) 

Віртуальні 

франшизи та 

digital-

франчайзинг 

Зменшення витрат на 

фізичну 

інфраструктуру, 

доступ до глобальних 

ринків 

Недостатнє правове 

регулювання, ризик 

втрати ідентичності 

бренду 

Розвиток «ghost kitchens» 

у США, ЄС, ОАЕ; 

віртуальні бренди Amazon 

та DoorDash 

Співпраця у 

сфері 

кібербезпеки та 

регулювання 

даних 

Захист клієнтських і 

корпоративних даних, 

підвищення довіри до 

брендів 

Висока складність 

гармонізації 

законодавства 

(GDPR, CCPA, 

DPA) 

Міжнародні стандарти 

ISO/IEC у сфері 

інформаційної безпеки 

для франчайзингу 

Джерело: складено автором за матеріалами [63] 

 

Крім того, перспективи розвитку цифровізації свідчать про перехід 

франчайзингових систем до моделі «smart franchise», у якій кожна точка 

мережі функціонує як елемент єдиної інтелектуальної інфраструктури. Це 
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відкриває нові можливості для аналітичного прогнозування, адаптації бізнес-

процесів у реальному часі та швидкого масштабування. Таким чином, 

цифровізація стає ключовим чинником сталого розвитку та 

конкурентоспроможності франчайзингових мереж у глобальному 

економічному середовищі, оскільки дозволяє синхронізувати розвиток усіх 

підрозділів і забезпечити економічний ефект у масштабі всієї системи, а не 

лише окремих її елементів. 

Ключовими драйверами подальшого розвитку будуть:  

1) еволюція AI-рішень для персоналізації і прогнозування попиту;  

2) цифровізація ланцюгів постачання і predictive maintenance для 

обладнання франчайзинг-точок;  

3) інтеграція платіжних інновацій і фінтех-сервісів, що спрощують крос-

бордерні транзакції;  

4) зростання ролі даних як стратегічного ресурсу.  

Ці тренди не лише підвищать ефективність мереж, а й змінять моделі 

монетизації – зокрема через сервіси підписки, data-as-a-service та платформні 

комісії. 

У міжнародному вимірі перспективними напрямами співпраці між 

країнами стають: створення спільних цифрових стандартів обміну даними для 

франчайзингу (інтероперабельні API, master data schemas); розвиток 

транскордонних платформ для e-franchise і маркетплейсів франшиз; 

партнерства між національними агенціями підтримки експорту й 

технологічними провайдерами для прискорення виходу місцевих брендів на 

зовнішні ринки; а також програми технічної допомоги і обміну знаннями для 

вирівнювання цифрової спроможності у країнах із різним рівнем цифрового 

розвитку. Такі підходи зменшують бар’єри входу, прискорюють адаптацію 

локальних ринків і сприяють більш інклюзивному розповсюдженню 

франчайзингу. 

Окрему увагу потребує політична та регуляторна складова: узгодження 

правил щодо захисту персональних даних, локалізації даних і податкових 
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аспектів цифрових транзакцій має стати предметом дво- і багатосторонніх 

домовленостей. Без такої гармонізації масштабні цифрові ініціативи 

франчайзерів можуть стикатися з фрагментацією ринків і підвищеними 

операційними ризиками. Паралельно потрібні заходи щодо кібербезпеки, 

мінімізації ризиків цифрової дискримінації і забезпечення доступності сервісів 

для груп населення, що можуть залишатися офлайн. 

Практичні рекомендації для реалізації перспективних сценаріїв: 

1. Формувати міжнародні консорціуми франчайзерів + 

технологічних партнерів для розробки спільних платформ і стандартів. 

2. Інвестувати у навчання та підвищення цифрової грамотності 

франчайзі в країнах-реципієнтах. 

3. Запроваджувати пілотні платформи у кількох країнах з наступним 

масштабуванням за принципом «local-first, global-scale». 

4. Використовувати моделі спільного фінансування (shared-cost) для 

зменшення бар’єрів впровадження у франчайзі. 

У цілому цифровізація робить франчайзинг більш масштабованим, 

адаптивним і стійким у міжнародних економічних відносинах, але її успіх 

залежатиме від технічної сумісності, регуляторного діалогу та інвестицій у 

людський капітал.  

За матеріалами [63]  з Franchise Creator показує, що цифрові технології 

стають центральним елементом росту франчайзингу не просто як інструменти 

зниження витрат, а як фундаментальна складова моделі бізнесу. Зокрема, за 

даними цього джерела [63], автоматизація, AI та інструменти на основі даних 

дозволяють компаніям скорочувати операційні витрати, підвищувати доходи 

та підвищувати лояльність клієнтів. Аналітики передбачають, що ринок 

франшиз (franchise market) має значно вирости: зазначається, що в 2022 році 

він становив близько $535 млрд, і є прогнози, що до 2032 року може досягати 

$3,37 трлн, з щорічним темпом зростання ≈ 21 % [63].  

Таким чином, глобальні технологічні зміни – такі як AI, роботизація, 

хмарні сервіси, аналітика даних, IoT – формують новий ландшафт 
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франчайзингу. Мережі, які адаптуються, зможуть скористатися перевагами: 

швидше масштабувати бізнес, гнучко реагувати на потрясіння (кризи, зміни 

споживчих моделей), знижувати операційні ризики. 

Розраховуючи даних, наших перспектив та розвитку потенційні напрями 

співпраці між країнами у сфері франчайзингу: 

1. Передача технологій та обмін досвідом. Країни з високим рівнем 

технологічного розвитку можуть ділитися ноу-хау та готовими цифровими 

рішеннями з країнами, що розвиваються. Це може бути здійснено через спільні 

проєкти, міжнародні франчайзинги, інвестиції в дослідницько-розробницьку 

діяльність або партнерства з технологічними компаніями (SaaS, ІТ-стартапи). 

2. Уніфікація стандартів та нормативів. З огляду на міжнародну 

юрисдикцію, бізнес-моделі виграють, коли існують єдині правила у сфері 

захисту даних, кібербезпеки, електронної комерції. Співпраця між країнами у 

стандартизації (наприклад, через Міжнародну організацію зі стандартів, ЄС, 

торгові блоки) дозволить зменшити правові бар’єри та ризики. 

3. Спільні цифрові платформи та екосистеми. Можна розвивати 

платформи, які об’єднують франчайзерів та франчайзі з різних країн: 

наприклад, міжнародні маркетплейси, спільні сервіси управління даними, 

хмарні рішення для електронної документації, навчання, технічної підтримки. 

Це зменшує витрати на технологічні рішення для країни-партнерів і дає вигоди 

від масштабу. 

4. Інвестиції у «зелений» та етичний франчайзинг. Згідно з 

джерелом, користувачі усе більше очікують від брендів відповідальності – як 

екологічної, так і соціальної. Франчайзингові мережі можуть співпрацювати 

над впровадженням технологій для сталого розвитку: енергоефективні 

рішення, зменшення відходів, моніторинг викидів (IoT), прозорість у 

ланцюгах постачання. Це стає конкурентною перевагою на міжнародному 

ринку. 

5. Розвиток віртуальних та гібридних форматів. Наприклад, «virtual 

brands», «ghost kitchens» – моделі, які легше адаптувати до ринків з різною 
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купівельною спроможністю й інфраструктурою. Співпраця між країнами дає 

можливість тестувати такі формати, обмінюватися успіхами й невдалими 

рішеннями. 

Таким чином, цифровізація стає основним рушієм розвитку 

міжнародного франчайзингу. Успіх франчайзингових мереж у глобальній 

конкуренції залежить від рівня інтеграції цифрових рішень – від AI до e-

commerce. Найперспективнішими напрямами співпраці між країнами є обмін 

технологіями, створення спільних цифрових платформ, стандартизація 

правових норм і розвиток інноваційних форматів франшиз (digital franchises, 

virtual brands). Водночас підвищується значення кіберзахисту, цифрової етики 

та кадрової підготовки у сфері технологічного менеджменту. 

 

Висновки до третього розділу 

 

1. Сучасна цифровізація суттєво трансформує франчайзингові 

моделі, роблячи їх більш гнучкими, аналітичними та клієнтоорієнтованими. 

Використання таких інструментів, як штучний інтелект, автоматизація бізнес-

процесів, аналітика даних і CRM-системи, дозволяє франчайзерам ефективно 

управляти великими мережами, забезпечувати єдність стандартів та 

контролювати якість роботи франчайзі. Цифрові технології стають основою 

для формування конкурентних переваг – зокрема, через оптимізацію 

логістики, персоналізацію клієнтського досвіду, зниження операційних витрат 

і прискорення процесів прийняття рішень. 

Проведений аналіз підтвердив, що цифровізація є потужним рушієм 

економічної ефективності франчайзингових бізнес-моделей в Україні. 

Впровадження сучасних ІТ-рішень – від автоматизації операцій і CRM-систем 

до аналітики великих даних, мобільних застосунків та електронної комерції – 

безпосередньо впливає на фінансові результати компаній. 

2. На прикладі ТОВ «Нова пошта» встановлено, що інвестиції у 

цифрову інфраструктуру мають високий позитивний кореляційний зв’язок із 
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доходом та чистим прибутком. Високі коефіцієнти кореляції (0,97-0,999) 

свідчать про те, що збільшення витрат на ІТ-супровід, програмне забезпечення 

та цифрові активи сприяє стійкому зростанню виручки та підвищенню 

прибутковості. Компанія ефективно використовує цифрові технології для 

оптимізації логістики, автоматизації процесів і покращення клієнтського 

сервісу, що забезпечує її лідерські позиції на ринку. 

Дослідження ТОВ «Розетка.УА» показало подібну тенденцію: високий 

рівень кореляції між інвестиціями у підтримку сайту, розвиток онлайн-

платформи та виручкою (0,96–0,99) демонструє ефективність цифрової 

комерції як моделі масштабованого франчайзингового бізнесу. Незважаючи 

на тимчасове зниження чистого прибутку через великі інвестиційні витрати, 

компанія формує потужний потенціал для довгострокового зростання. 

Таким чином, цифровізація виступає ключовим фактором підвищення 

ефективності франчайзингових компаній, оскільки: забезпечує пряму 

залежність між цифровими інвестиціями та фінансовими результатами; сприяє 

оптимізації витрат і підвищенню продуктивності праці; формує умови для 

масштабування бізнесу та підвищення його конкурентоспроможності; 

створює довгострокові переваги завдяки впровадженню інноваційних 

технологій. 

Проведений аналіз підтвердив, що цифровізація є потужним чинником 

підвищення економічної ефективності франчайзингових бізнес-моделей в 

Україні. Впровадження сучасних ІТ-рішень – від автоматизації операцій і 

CRM-систем до аналітики великих даних, мобільних застосунків та 

електронної комерції – безпосередньо впливає на фінансові результати 

компаній.   

На прикладі ТОВ «Нова пошта» встановлено, що інвестиції у цифрову 

інфраструктуру мають високий позитивний кореляційний зв’язок із доходом 

та чистим прибутком. Розрахунок рентабельності інвестицій (ROI) у цифрові 

технології для ТОВ «Нова пошта» у 2023 році склав 415,63%, що доводить 
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надзвичайно високу економічну віддачу від ІТ-інвестицій у цій логістичній 

франчайзинговій моделі.   

Дослідження ТОВ «Розетка.УА» показало подібну тенденцію: високий 

рівень кореляції між інвестиціями у підтримку сайту, розвиток онлайн-

платформи та виручкою (0,96–0,99) демонструє ефективність цифрової 

комерції як моделі масштабованого франчайзингового бізнесу. ROI для ТОВ 

«Розетка.УА» у 2023 році становив 2,10%, що, незважаючи на помірний 

показник, обумовлено значними інвестиціями в розвиток та експансію онлайн-

платформи у короткостроковому періоді, які формують потенціал для 

довгострокового зростання виручки.  

3. Перспективи цифровізації франчайзингових бізнес-моделей у 

міжнародному контексті визначаються глибокою інтеграцією технологій у всі 

елементи бізнесу – від управління операціями до стратегічного розвитку 

мереж. Глобальні тенденції, зокрема поширення штучного інтелекту, 

аналітики великих даних, хмарних платформ, Інтернету речей та цифрових 

екосистем, формують нову архітектуру франчайзингу, де цифрові рішення 

стають основним драйвером ефективності, масштабованості та адаптивності. 

Проведений аналіз свідчить, що цифровізація трансформує традиційну 

модель франчайзингу у гібридну, поєднуючи централізовані стандарти 

франчайзера з локальною гнучкістю франчайзі. Це забезпечує баланс між 

уніфікацією процесів і врахуванням регіональних особливостей, підвищуючи 

стійкість і конкурентоспроможність мереж у глобальному середовищі. 

Ключовими перспективними напрямами розвитку є: впровадження AI та 

автоматизації, що дозволяють прогнозувати попит, оптимізувати витрати й 

підвищувати продуктивність; аналітика Big Data для персоналізації 

клієнтського досвіду та стратегічного планування; розвиток хмарних CRM-

платформ для централізованого управління й контролю стандартів; інтеграція 

e-commerce і омніканальних сервісів як інструментів глобального розширення 

ринків; IoT-рішення для оптимізації логістики, енергоспоживання та 
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управління активами; цифрові та віртуальні франшизи, що зменшують бар’єри 

входу та створюють нові формати міжнародної присутності. 

У міжнародних економічних відносинах цифровізація сприяє 

поглибленню технологічної співпраці між країнами, створенню єдиних 

цифрових стандартів, платформ для обміну даними, а також партнерств між 

франчайзерами, ІТ-компаніями та урядовими структурами. Такі ініціативи 

зменшують транзакційні витрати, сприяють гармонізації регуляторних норм і 

забезпечують більш інклюзивний розвиток світового франчайзингу. 

Водночас ключовими викликами залишаються: потреба у гармонізації 

законодавства щодо захисту персональних даних і цифрових транзакцій; 

ризики кібербезпеки та технічної сумісності систем; дефіцит цифрових кадрів 

у країнах із нижчим рівнем технологічного розвитку. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Франчайзинг у міжнародних економічних відносинах є не просто 

механізмом розширення бізнесу, а комплексною системою стратегічної 

співпраці, яка поєднує правові, економічні, технологічні та управлінські 

аспекти. Його ефективність зумовлена поєднанням підприємницької 

ініціативи франчайзі з інтелектуальними, маркетинговими та організаційними 

ресурсами франчайзера. Така взаємодія забезпечує синергійний ефект, який 

сприяє підвищенню ефективності бізнес-процесів, розширенню географії 

діяльності та підвищенню стійкості бізнесу в умовах глобальної конкуренції. 

2. Узагальнюючи результати проведеного дослідження, можна 

стверджувати, що у сучасних умовах цифрова трансформація стала ключовим 

чинником еволюції франчайзингових бізнес-моделей. Інтеграція таких 

технологій, як Big Data, штучний інтелект (AI), Інтернет речей (IoT), хмарні 

платформи, CRM- і ERP-системи, дозволяє формувати єдині стандарти 

управління мережею, забезпечувати централізований контроль якості та 

ефективно координувати діяльність численних франчайзі в різних країнах. 

Цифровізація створює можливості для персоналізації клієнтського досвіду, 

оптимізації логістики, автоматизації маркетингових процесів і підвищення 

швидкості прийняття управлінських рішень. У результаті франчайзингові 

компанії стають більш гнучкими, інноваційними та здатними до швидкої 

адаптації до змін глобального ринку. 

3. У роботі було застосовано комплекс теоретичних, емпіричних, 

кількісних та модельних методів, що забезпечать системне дослідження 

впливу цифровізації на франчайзингові бізнес-моделі, дозволять обґрунтувати 

економічні ефекти цифрових інструментів та спрогнозувати перспективи 

розвитку цифрових практик у міжнародних економічних відносинах. 

4. Сучасний стан цифровізації у міжнародному франчайзингу 

характеризується глибокою інтеграцією інноваційних технологій у всі аспекти 

бізнес-моделей – від управління операційною діяльністю до побудови 



83 
 

клієнтських екосистем. Використання штучного інтелекту, великих даних, 

CRM- і ERP-систем, мобільних платформ, хмарних технологій та аналітики 

даних забезпечує франчайзерам і франчайзі можливість оперативно 

адаптуватися до ринкових змін, підвищувати ефективність управління та 

скорочувати витрати. Цифрові інструменти сприяють стандартизації бізнес-

процесів, підвищенню прозорості операцій та формуванню єдиних цифрових 

мереж, що забезпечують узгодженість дій усіх учасників франчайзингової 

системи. 

5. У глобальному контексті цифровізація виступає не лише 

технологічним, а й стратегічним чинником конкурентоспроможності 

франчайзингових мереж. Провідні міжнародні бренди – McDonald’s, Domino’s 

Pizza, Starbucks, Marriott International – демонструють, що системні інвестиції 

у цифрові рішення прямо впливають на прибутковість, лояльність клієнтів і 

довгострокову стійкість бізнесу. За даними Statista (2025), обсяг світових 

інвестицій у цифрову трансформацію франчайзингового сектору перевищив 

$240 млрд, а частка цифрових каналів у продажах деяких мереж (наприклад, 

Domino’s Pizza чи Starbucks) досягла понад 70%. Це свідчить, що цифрова 

трансформація стає основним драйвером розвитку міжнародного 

франчайзингу, формуючи нову парадигму управління, засновану на даних і 

гнучкості. 

До ключових ризиків належать висока вартість впровадження 

інноваційних технологій, складність інтеграції цифрових систем у великих 

франчайзингових мережах, а також кіберзагрози, пов’язані з обробкою 

великих обсягів конфіденційних даних. Додатковими проблемами стають 

нерівномірний рівень цифрової зрілості франчайзі, технологічна фрагментація 

та відсутність єдиних стандартів кібербезпеки. Вирішення цих питань 

потребує комплексного підходу – від централізованого фінансування 

технологічних проєктів і запровадження політики цифрового управління до 

системного навчання персоналу та посилення інформаційного захисту. 



84 
 

6. Попри існуючі бар’єри, цифровізація залишається головним 

чинником підвищення ефективності франчайзингових бізнес-моделей. 

Впровадження штучного інтелекту, CRM-систем, big data-аналітики, 

автоматизації маркетингу й управлінських процесів забезпечує зростання 

продуктивності, зниження операційних витрат і розширення клієнтської бази. 

Аналіз статистичних даних за 2021-2025 роки підтверджує стабільне 

зростання ключових показників франчайзингового сектору – обсягів 

виробництва, зайнятості та прибутковості – саме завдяки активному 

впровадженню цифрових інновацій. Досвід провідних міжнародних франшиз 

свідчить, що цифровізація вже перетворилася з інструмента оптимізації на 

стратегічну основу сталого розвитку, що визначає нову роль франчайзингу в 

глобальній економіці. 

7. Сучасна цифровізація суттєво трансформує франчайзингові 

моделі, роблячи їх більш гнучкими, аналітичними та клієнтоорієнтованими. 

Використання таких інструментів, як штучний інтелект, автоматизація бізнес-

процесів, аналітика даних і CRM-системи, дозволяє франчайзерам ефективно 

управляти великими мережами, забезпечувати уніфікацію стандартів, 

контролювати якість роботи франчайзі та підвищувати рівень задоволеності 

клієнтів. Цифрові технології стають основою для формування конкурентних 

переваг – через оптимізацію логістики, персоналізацію сервісу, зниження 

операційних витрат і прискорення процесів прийняття управлінських рішень. 

8. Проведений аналіз підтвердив, що цифровізація є потужним 

чинником підвищення економічної ефективності франчайзингових бізнес-

моделей в Україні. На прикладі ТОВ «Нова пошта» виявлено високий 

позитивний кореляційний зв’язок (0,97–0,999) між інвестиціями у цифрову 

інфраструктуру та фінансовими показниками діяльності, що свідчить про 

стратегічну доцільність інвестування у цифрові активи. Компанія успішно 

використовує цифрові технології для автоматизації логістичних процесів, 

управління даними та покращення клієнтського досвіду. Аналогічні 

результати спостерігаються у ТОВ «Розетка.УА», де високі коефіцієнти 
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кореляції між витратами на підтримку сайту, розвиток онлайн-платформи та 

виручкою (0,96–0,99) демонструють ефективність моделі цифрової комерції, 

орієнтованої на масштабування франчайзингового бізнесу. 

Отже, цифровізація виступає ключовим фактором 

конкурентоспроможності франчайзингових компаній, забезпечуючи прямий 

зв’язок між цифровими інвестиціями та фінансовими результатами, 

підвищенням продуктивності праці, оптимізацією витрат і формуванням 

довгострокових переваг. Вона створює умови для розширення бізнесу, 

підвищення якості управління та впровадження інноваційних технологій, що 

дозволяє франчайзинговим мережам залишатися стабільними навіть у періоди 

економічної нестабільності. 

Попри існуючі бар’єри, цифровізація залишається головним чинником 

підвищення ефективності франчайзингових бізнес-моделей. Кількісний аналіз 

підтвердив це: рентабельність інвестицій (ROI) у цифрові технології для ТОВ 

«Нова пошта» склала 415,63%, що є прямим доказом високої економічної 

ефективності ІТ-інвестицій. Досвід провідних міжнародних франшиз 

свідчить, що цифровізація вже перетворилася з інструмента оптимізації на 

стратегічну основу сталого розвитку, що визначає нову роль франчайзингу в 

глобальній економіці.   

ROI для ТОВ «Розетка.УА» у 2023 році становив 2,10%, що, незважаючи 

на помірний показник, обумовлено значними інвестиціями в розвиток та 

експансію онлайн-платформи у короткостроковому періоді, які формують 

потенціал для довгострокового зростання виручки. 

У роботі застосовано комплекс методів, що дозволили здійснити не лише 

якісний, а й кількісний аналіз: кореляційний аналіз, який довів пряму 

залежність між інвестиціями в цифровізацію та фінансовими результатами; 

розрахунок ROI для оцінки економічного ефекту цифровізації.  

9. У міжнародному вимірі цифровізація франчайзингу визначається 

глибокою інтеграцією технологій у всі елементи бізнес-моделі – від операцій 

до стратегічного планування. Глобальні тенденції, зокрема розвиток штучного 
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інтелекту, big data, хмарних сервісів, IoT і цифрових екосистем, формують 

нову архітектуру франчайзингу, у якій цифрові рішення стають головним 

драйвером масштабованості, адаптивності та стійкості. У майбутньому 

ключовими напрямами розвитку стануть: створення віртуальних і хмарних 

франшиз, використання AI для прогнозування попиту, аналітика великих 

даних для персоналізації клієнтського досвіду, а також інтеграція e-commerce 

та омніканальних платформ. Водночас розвиток цифрових франчайзингових 

мереж сприятиме міжнародній співпраці – гармонізації стандартів, обміну 

технологіями та створенню єдиного цифрового простору у сфері світового 

франчайзингу. 
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ДОДАТОК А 

 

 
 

Базова модель взаємодії між франчайзером та франчайзі [44] 


